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Drága a diktatura 
Irta: Tanódy Endre 

Viharos tapsok és tüntetések közepette 

mondotta el az olasz diktátor összefoglaló 

beszámolóját országa pénzügyi és gazda- 

sági helyzetéről. 

Ennek a beszámolónak rövid és meg- 

másithatatlan tartalma szerint Olaszor- 

száz eladósodott éppugy. mint a többi or- 

szágok, sőt aránylag még jobban. Állam- 

adósságai mai lej értékben meghaladják 

az egybilliót. 
, 

Költségvetési hiányai, ugyancsak lej- 

ben, hatvan milliárdra rugnak az elmul 

és folyó évi számadások lezárása után és 

ami a pénzügyi állapotnak a legigazibb 

jellemzője, kereskedelmi és fizetési mér- 

jege éppugy passzivvá vált, mint akár- 

mely más európai országé. 

Mindezek elhárithatatlan folyománya- 

ként megkezdődik nála is a devizatila- 

lom, azzal a lényegtelen eltéréssel, hogy 
ott a latin ősök szótárából vett elnevezé- 

sek által minden bizonyos nemes és ma- 

gasabbrendü veretet kap. Minden a nem- 

jet és igy a delicit is nemzeti náluk. - 

Vagyis ültva vannak azok a devizakiuta- 

lások és kivitelek, melyek „nem felelnek 

meg a nemzeti ipar és nemzeti kereske- 

delem reális szükségleteinek." 

A római klasszikusok sohasem hatot- 

tak forditásban. Szárnyalásuk lehanyat- 

lott, mélységeik elvesztek és igy ez a 

szép megjelölés is leforditva igen sivá- 

ran csak annyit jelent, hogy nincsen de- 

viza és csak ritkán fog megfelelni vala- 

melyik szükséglet - a nemzeti ipar és 

kereskedelem számos igénylései közül 

a jogos kivánalmaknak. Mi ezt már is- 

merjük régebbről, csak nem tudtuk, hogy 

ez ilyen szépen hangzik. 
Szigoruan klasszikus az a további kö- 

vetkeztetés is. hogy a válság okozója a 
szükségleti cikkek áresése, leszállitandó 

tehát a tisztviselők fizetése is ugyanab- 

ban az arányban, amint az áresések tá
b- 

lázata maga után vonja. Ezt is ismerjük, 

ezen is tual vagyunk, csak éppen azt nem 
tudtuk, hogy ennek a megállapitása tom- 
boló tapsvihart tesz indokolttá és hogy ez 

egyik állomása a nemzeti nagyság ifelé 
vezető diadalutnak. 

Csak az a meglepő, hogy a Duce világ. 
szerte bámult lángelméje nem talált uj 
és külön magyarázatot ezeknek a fájdal- 
mas jelenségeknek a megértetésére. 
A válsággal tudvalevően ugy van, 

mint a világháboruval és az iskolás gyer- 
mekek verekedésével. Mindenik szerint a 
másik kezdte és ő csak kénytelen volt 

folytatni. Addig mondták nálunk, hogy 
ez a „ránk kényszeritett háboru" és ad- 
ig mondták az antantnál, hogy ez az 

„ufolsó háboru a háboru ellen", amely a 
lelfegyverzett germán barbárokkal szem- 
ben a civilizáció megmentésének van 
szentelve, még a félvilág tüzbe nem bo- 
rult és le nem égett. 
A gazdasági vérkeringés lekötését is 

mindenki szerint a másik kezdte el, ami 
meglehetősen közömbös azzal szemben, 

logy most alaposan és egyelőre végle- 
gesen le van kötve, hogy ennek meglele- 
lően beállottak az összes bénulások és 
közeledünk - a folytonos javulás ut- 
Ján - a központi agyhüdéshez 
zen a kölcsönös vádon és viszonvá- 

on kivül van azonban egy csodálato- 
san egybehangzó megállapitása az összes 
vetélkedő feleknek, amelyben teljes kö- 
zöttük az egyetértés. Hogy a kivitel 
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miniszterelnök kedd esti 

nek az volt az oka, 
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van szó 

Az uralkodó udvari vadászatra utazott a miniszterelnök és a belgec 
vendégek társaságában - 15 százalékkal csökkentik a minisztériumok 
költségvetését - Mi lesz az alminiszterekkel? - Bonyodalmak 

Angelescu hatezer tanitója körül 
Bukarest, május 31 

Angelescu dr., majd később Tatarescu 

döntő befolyással volt a politikai hely- 
zetre. Kitudódott, hogy a közoktatásügyi 
miniszter az uralkodó megb zásából tár- 
gyal Averescu marsallal, aki a megbeszé- 
lés során közölte Angelescuval, hogy 
egyelőre nincsenek kormányzási tervei 
és semmi kifogása az ellen, ha a kor- 
mány helyén marad és tovább folytat- 
ja munkáját. Felhivta egyben Ange- 
escu figyelmét azokra a sérelmekre, 
melyeknek orvoslása a kormány leg- 
sürgősebb teendőjét kell hogy képezze. 

A tárgyalás mindvégig a legbarátságo- 
sabb hangulatban folyt le. Ezek után je- 
lent meg az Indreptarea-nak az a cikke, 
melyben a néppárt vezetősége megálla- 
itja, hogy „nincs tudomása kormány- 
krizisről", holott az előző napokon Tata- 
rescu kormányának közeli bukását jósol- 
gatta az averescánusok szócsöve. 
Tatarescu audienciája után a minisz- 

terelnök magához kérette a liberál s párt 
Bukarestben tartózkodó vezető embereit, 
akiknek tudomására hozta a kírályi ki- 
hallgatás kedvező eredményét. 

Este 9 órakor a miniszterelnökségen 
minisztertanács volt, amelyre azonban 
nem hivták meg az alminisztereket. En- 

hogy a tanácskozáson 
napirendre került az alminiszterek „le- 
épitésének' kérdése is. Tatarescu részle- 

duod erat demonstrandum. Nem magas a 
kamat, nem magas a vállalkozói nyereség, 
nem magasak az adók, minden ala- 
csony, csak a munkabér magas. 
A régi királyok és cézárok egyenes- 

águ leszármazottja ezuttal egyetlen szó- 
val sem tud mást és többet mondani, 
mint akármelyik demokrata barbár mi- 
niszter. Szóról-szóra megismétli azt, amit 
a degenerált Európában és annak kele- 
tén már annyiszor hallottunk és a nagy 
erények és nagy gondolatok hazáját 
megelőzve, már meg is valósitottunk. 
Huszlejes napi keresetek a mezőgazda- 
ságban és negyvenlejesek az iparban 
már vannak nálunk és jól kösse össze a 
vesszőit Olaszország, ha ezen a téren 
elünk és szomszédainkkal versenyezni 
akar. 
Szerénytelenség és ildomtalan hetven- 

kedés volna be nem ismerni, hogy ugyan- 
ott mindez teljes fegyelemben és lelke- 
sedésben történik, illetve indul. A fe- 
gyelem a munkásé, a lelkesedés a munka- 
adóé, a nemzeti munkamegosztás elveinek 
megfelelően. 
És azt sem lehet tagadni, hogy mig ná- 

lunk mindez bizonyos levertséget és er- 
nyedést von maga után a tömegek és az 

azért áll le, mert drága az áru és hogy egész társadalom lelki visszahatásaiban, 
az áru azért drága, mert nagy a munka- addig a vezérnek ez ujabb és különös 
bér. A munkabér tehát leszállitandó - felvontsázra ad okot áés alkalmat. amely 

kihallgatása 

l 

hogy ,„intézményeiben és 

tesen beszámolt az előző napok esemé- 
nyeiről. majd ismertette kihallgatásának 
lefolyását. ; 

Közölte a kormány tagjaival, hogy a 
király aláirta a parlament összehivásá- 
ról szóló dekrétumot. 

Ezután az államtitkárok ügyét vizsgálták 
meg. A minisztertanács ebben a kérdés- 
ben nehezen tudott megállapodásra jutni, 
mert a min szterek egy része későbbi idő- 
pontra szerette volna kitolni az államtit- 
károk leépitését. Nagy viták után abban 
egyeztek meg, hogy azonnal 
csökkenteni fogják az államtitkárok 
számát, még pedig ugy, hogy, ahol ed- 

Élénk vita fejlődött ki a közoktatás- 
ügyi tárca költségvetése körül Angelescu 
azzal érvelt, hogy képtelen a miniszte- 
rium költségvetését leszállitani, szerinte 
a régi előirányzat sem elegendő az ő el- 
gondolásainak megvalós tására. 
Hivatkozott arra, hogy a közoktatás- 
ügyi miniszterium nemrégen 6000 
ujabb tanitót alkalmazott, akiknek fi- 
zetését feltétlenül költségvetési uton 
akarja biztositani. 

A min sztertanács ennél a pontnál nem 
hozott végleges határozatot. 
Szóba került azután Uica tábornok 

delejesen tovább fog ragadni népére is. 
A Duce boldogan állapitja meg, hogy 

ennél rosszabb most már nem lehet és 
legfeljebb arról lehet szó, hogy ezen a 
mélyponton hosszabb időn át kell majd 
vesztegelni. 
De mit számit ez, mikor ezzel szemben 

Európa népei előtt ott áll a lehetőség, 
i embereiben 

megfiatalodjék", ami egészen egyszerü és 
könnyen elképzelhető folyamat és a leg- 
közelebbfekvő, legkönnyebben járható 
és leglogikusabb utja a gazdasági fellen- 
dülésnek. Mi kell egyéb egy redukált ii- 
zetésü tisztviselőnek és egy leszállitott 
bérü munkásnak, mint az, hogy ezt a fia- 
talosdi lehetőséget világosan maga előtt 
lássa ? 
És legvégül itt van a Duce szerint egy 

alternativa, amelynek mindkét eshetősé- 
e teljes megnyugvást hoz. Vagy béke 
esz és akkor a tartós béke maga után 
vonja a fellendülést, bár ennek árában a 
béke „tagadása és felbomlasztója a fér- 
fiui erényeknek, amelyek csak a háboru 
véres erőfeszitéseitől villognak meg a 
napfényben a maguk teljességében. 
A fellendülés tehát még csak a rosszab- 

bik eset, mig végső ideálnak és betelje- 
sedésnek itt van a vérben fürdő férfi- 
erény boldogitó megváltása. 
Szén a diktatura. de drága, Drága sa- 

dig két alminiszter müködött, egyiket 
elbocsátják, ahol egy államtitkár van, 
azt csak nagyon indokolt esetben hagy- 
ják meg állásában. 

Rátértek ezután az 1934-35. évi költség- 
vetés megvitatására. Több hozzászólás 
után elhatározták, hogy 
az összes miniszteriumoknak 15 száza- 
lékkal le kell szállitaniok költségveté- 
seiket. 

Ahol mód van rá, ott a százalék nagyobb 
is lehet, hogy ezekből a rendkivüli meg- 
takaritásokból a kormány alapot létesit- 
sen a hadsereg rendkivüli szükségletei- 

l nek fedezésére. 

Angelescu hatezer ta 
hadügyminiszter lemondásának a kérdé- 
se. Tatarescu inditványára elhatározták, 
hogy Prezan marsallnak ajánlják fel a 
hadügyi tárcát, egyben felhatalmazták 
Antonescu Viktor igazságügyminisztert, 
Prezan bizalmas barátját, hogy keresse 
fel azonnal Prezant és ugy a király, mint 
kormány nevében ebben az értelem- 

ben tegyen neki ajánlatot. 

Ki lesz az uj hadügyminiszter? 

A minisztertanács befejeződése után 
éjjel fél 12 órakor Antonescu miniszten 
elutazott a Romanban tartózkodó Prezan 

ját élettörvényének elhárithatatlan kény- 
szere folytán. Mert nincsen a diktaturá- 
ban ellenőrzés és mert a fegyelemért ra- 
jongó hiveket jól kell tartani. 

Az uj feudalizmusnak ugyanazok m 
szerkezeti tulajdonságai, mint a réginek 
voltak. Ugy tanultuk, hogy igyekeztek 
velünk annakidején elhitetni, hogy a kö- 
zépkori hübériség egy rendkivül magas 
erkölcsi gondolaton nyugodott. „A hüség 
és önfeláldozás a hübérurral szemben" - 
még ma is hallom . paptanárunk minden 
évben pontosan akkor visszatérő páto- 
szát, mikor ez a flejezet a tanrend szerint 
előadásra került. Csak azt nem mondta a 
régi idők e lelkes dicsőitője, hogy a hü- 
bérur tiz- és százezer holdas faluadomá- 
nyokkal tartotta ébren ezt a magas er- 
kölcsi gondolatot és hogy nem volt példa 
rá, hogy enélkül is beállott volna a hüség 
és önfeláldozás lelki diszpoziciója. 

Az uj feudalizmusnak is adnia kell, 
természetesen modern alakban. Szubven- 
ciót, fizetéseket, vámvédelmeket, deviza- 
tilalmakat, kiviteli prémiumokat és mind- 
azt és mindent, amit az agyonvédett né- 
pek adni tudnak. És a folyamat vége itt 
is, ott is ugyanaz. Elfogy a fedezet és a 
dicsőség, nagyság és szónoklat fölé rábo- 
rul a középkori tömegnyomorok ujkori 
formációju alkonya: - a deficit. 



2. oldal 

marsallhoz. Előzőleg Tatarescu minisz- 
terelnök hosszabb telefonbeszélgetést 
folytatott ebben a kérdésben a tábor- 

naggyal, de, a kiszivárgott hirek szerint, 

nem jutottak megállapodásra, hogy 

Prezan elfogadja-e a neki 

tárcát. A marsall egyelőre gondolko- 

zási időt kért. 
Amennyiben Prezan Antonescunak el- 

utasátó választ adna, a hadügyminiszteri 

tárcát ideiglenesen Tatarescu tölti be e 

mellette egy aktiv tábornok fog müködni 

államtitkárként. 
Prezan: „Politikával nem ifoglal- 
kozom! 

A B. L. bukaresti munkatársa ma dél- 

előtt felhivta a roman-i birtokán tartóz- 

kodó Prezan marsallt. A telefonbeszél- 

getés során a marsall kijelentette, hogy 

nem ismeri a legutóbbi események rész- 

leteit s igy azokról nem nyilatkozhatik. 

Antonescu miniszter megbizásáról, illet- 

ve a neki felajánlott hadügyi tárcáról a 

következőket mondotta: 
Politikával nem foglalkozom. Jelenleg 
teljesen lekötnek gazdaságom elég su- 

lyos gondjai. Erről a kérdésről csak 

akkor tudok nyilatkozni, ha tiszta ké- 

pet nyerek a helyzet ifelől" . 

Junius 8-án nagyszabásu katonai 
előléptetések lesznek 

Szerdán délben 12 órakor a király Tata- 
rescu miniszterelnök és a belga küldött- 
ség tagjainak társaságában Scrovisteaba 

utazott, ahol a külföldi vendégek tisztele- 

tére nagy udvari vadászatot rendeznek. 
Tatarescu visszatérése után ujabb mi- 

nisztertanácsot hivnak össze. Ezalkalom- 

mal a kormány véglegesen dönteni fog a 

hadügyi tárca betöltése felől. 
A keddi minisztertanácsot megelőzően 

Tatarescu miniszterelnök felkereste a 

hadügyminiszteriumban Angelescn Paul 
municiós minisztert, akivel hosszasan ta- 
nácskozott. Egyes lapok tudni vélik, hogy 
a miniszterelnök ezalkalommal a külföldi 
gyárakkal kötött fegyverrendelésekről 
kért információkat, melynek kapcsán fel- 
merült az a terv, hogy Románia ujtipusu 
gépfegyvereket rendeljen különböző kül- 
földi cégektől. 

Illetékes helyen ugy tudják, hogvy a 
junius 8-iki nemzeti ünnep alkalmával 
nagyszobásu katonai előléptetések lesz- 
nek. 

Nem szállitják le a nyugdijakat 
és a köztisztviselők fizetését 

Az uj költségvetés előkészitő munkála- 
taival kapcsolatban különböző hirek jöt- 
tek forgalomba, melyek szerint a kor- 
mány a köztisztviselők fizetésének leszál- 
litásával és a nyugdijak csökkentésével 
szándékszik elérni a hadügyi költségve- 
tés felemeléséhez szükséges megtakaritá- 
sokat.- 

Illetékes helyen határozottan megcá- 
folják ezt a beállitást. A kormány - 
mondják - tényleg radikálisan le fog- 
ja szállitani a különböző miniszteriumok 
öltségvetési összegét. 
A köztisztviselők fizetését és a nyugdi- 
jakat azonban érintetlenül hagyja. 

Az uj költségvetés összeállitását hosszas, 
beható tanulmányozás előzte meg, mely- 
nek során a pénzügyminiszter igen sok 
olyan tételre bukkant, amit vagy csök- 
kenteni, vagy pedig törölni lehet. 

Másrészről a külföldi hitelezőkkel kö- 
tött egyesség következtében a költség- 
vetés körülbelül 5 és fől milliárd lej 
tehertől szabadult meg. 

A költségvetési megtakaritásokból a 
kormány egyfelől az uj katonai beruhá- 
zásokat szándékszik fiinanszirozni, más- 
felől a közegészségügyi állapotokat akar- 
ja megjavitani kórházak épitésével és 
az egészségügyi hivatalnoki kar átszer- 
vezésével. 

.....l 

Az osztrák állambiztonsági 
miniszter budapesti utja 

Budapest, május 31. 
Fey osztrák állambiztonsági miniszter 

budapesti utjával kapcsolatban a lapok 
azt irják, hogy Fey Keresztes-Fischer 
Ferenc magyar belügyminiszterrel a tit- 
kos kommunista szervezetek elleni küz- 
delemről akar tárgyalni. 

Kiínai kitűntetés 
Mussolíninak 

Róma, május 31 
Kina követe megjelent Mussolini előtt 

és átnyujtotta neki Kina legmagasabb 
kitüntetését, a Sárkányrendet. 
Első eset, hogy ezt a magas kinai ki- 
tüntetést idegen is megkapta. 

felajánlott 

Budapest uj főpolgár- 

mestere: Borvendég Ferenc 
Budapest, május 31. 

A Pesti Napló értesülése szerint a mi- 
niszterelnök Borvendég Ferencet, Buda- 
pest eddigi alpolgármesterét nevezi ki 
Budapest főpolgármesterévé Huszár Ala- 
dár helyébe. 
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No. 1. Nappali használatra, puder alá 
No. 2. Éjjen használatra: szeplő, pattanas és májfoltok ellem 

1 tégely ára 40 fej. - Vezérképviselet: Brogusria „Cemtrala", Gradea, 

Mégis kihalláatják Sclcizkut, 
aki a bizottság rendelkezésére bocsáitja 

a 1iokzaios „kulcs"-01 

Bukarest, május 31. 

A Skoda-üggyel foglalkozó parlamenti vizsgálóbizottság állandóan munkában 

pan. A bizottság legujabb határozata szerint csütörtökön reggel kihallgatják Se- 

letzky Brunót. 
Politikai körökben nagy oárakozással néznek Seletzky tanuvallomása elé, 

egyesek tudni vélik, hogy Skodáék polt romániai pezérképviselője ezalkalommal a 

bizottság rendelkezésére bocsátja a „kulcsot", mellyel meg lehet majd fejteni a 

cég titokzatos leveleit és üzleti bejegyz seit. 
em 

ágy és fél évi fegyházra emelte fel 
a fábla a szatiroskodó és gyilkos 

kolozsvári narkőr hüntetésél 
Kolozsoár. május 31. 

Bodea Darius volt állomástéri parkőr 
a mult év októberében éjszaka megtáma- 
dott egy magános nőt. A nő sikoltozására 
két vasutas, Pacurar György és Rákosi 

György szaladtak oda. A részeg parkőr 

erre a vasutasokra támal: Rákosi bir- 
kózni kezdett vele, mialatt acurar az 
ijedtségtől rosszul lett nőt támogatta el a 
helyszinről. 

A megvadult Bodea a kezeit letogó Rá- 

kosi arcába harapott s amikor ez fájdal- 
mában az arcához kapott s ezzel szaba- 

ú v aNMAal 

Hát ezért keli Temesvárnak állandó 

Az időközi-bizottság suttyomban 

don hagyta a parkőr egyik kezét, Bodea 
kirántotta a revolverét és a távozó Pacu- 

rar után lőtt. A golyó hét lépésről talál- 
ta Pacurart és a nyakát szakitotta át. 

Másnap a sebesült a 
házban kiszenvedett. 

A gyilkost a törvényszék kétévi és öt- 

hónapi börtönre itélte s egyben kötelezte 
a temetési költség megtéritésére i. Az 

ügyész fellebbezése folytán került az ügy 

a tábla elé, ahol a szerdai tárgyaláson a 

biróság nem vette figyelembe a mentőkö- 

rülményeket és Bodea büntetését négy és 

félépi fegyhárza emelte fel. 
AL x I* z etaa 
e........... 

román színház? 

már ki is utalt máslél millió lejt 

egy szenátor feleségének 
Temesvár, május 31. 

Jelentettük, hogy a temesvári városi költség- 
vetés összeállitása során a temesvári állandó 

román szinház megalapitására 2 millió lejt 

vettek fel. Ettől a kétmillió lejes tételtől füg- 

getlenül aztán szinházpártolás cimén szerepelt 

még egy kisebb összeg, amelyből 50-50 ezer 

lejt juttattak a magyar és német szinházaknak, 

a javarészét pedig itt is a román operának, 

nem törődve azzal, hogy Temesvár lakossága 

nagyrészben magyarból és svábból áll s hogy 

az állaadó román társulat aligha találhatja 

meg a számitásait, hacsak nem arra „számit", 

hogy a város majd minden évben ilyen tekin- 

télyes összeggel siet a megtámogatására. Pusz- 

tán csak azért, hogy Temesvárnak állandó 

román szinháza legyen. 

S most ebben a kérdésben uj és igazán meg- 

lepő fordulat van. Kiderült, hogy 

a költségvetésbe felvett kétmiliió lejt min- 

den heosszabb huza-vona, minden alaposabb 

megfontolás nélkül már oda is itélték vala- 

kinek. 

Oda is itélték és javarészben ki is utalták. 

Ez a hir a polgárság körében érthető felzudu- 
lást keltett. A temesvári kisebbségekre nézve 

már magának a szinészetpártolásnak ilyen 
szempontok szerinti beállitása sérelmes volt, 

most pedig megtetézték a sérelmet azzal, hogy 

suttyomban ki is utalták a pénzt. 

A temesvári Magyar Párt titkára, Páll György 

dr., meg akart győződni a hirek valóságáról 

s fölment a városházára, ahol hosszas kutatás 

4 ; 
; 

után nagynehezen sikerült kézbekapnia a ki- 

utalásról szóló hivatalos végzést. E végzés sze- 

rint a tanács 20.197. számu határozata alapján 

Nicolae Avram szenátor felesége, Cinsky Ma- 

rioara volt szinésznő junius elsején fölvehet 

a város pénztárából 750 ezer lejt s aztán au- 

gusztus elsején ujabb 750 ezer lejt abból a két- 

millióból, amit a költségvetés az állandó temes- 

vári román szinház alapitása céljára irányzott 

elő. 
Tehát erről van szó, ezért kell Temesvárnak 

állandó román szinház. Egy szenátor felesége 

kapta a megbizást, illetve a pénzt s a tanács, 

természetesen az időközi tanács, módfelett sie- 

tett a kiutalással. Igaz, hogy hozott határoza- 

táról sem a városi polgárság, sem azok, akik- 

nek mégis csak lenne közük ehhez az állandó 

szinházhoz, nem tudtak semmit. Lehet, hogy 
az időközi bizottság tagjainak a javarésze sem 

tudott semmit. A határozat gyorsan és bizal- 
mas jelleggel született, mert jönnek a községi 

választások s a választott tanácsnak esetleg 
más véleménye lesz a dologról, esetleg mérl2- 
gelni fogja, hogy ki is kapja a megbizatást és 

esetleg biztositékokat is követel arra, hogy az 

a valaki a megbizatásnak eleget is tesz s nem- 
csak a két milliót veszi föl. 
A temsvári magyarpárti tagozat ugy határo- 

zott, hogy megfellebbezi ezt a költségvetési té- 

telt és megfellebbezi a gyors és suttyomban 
történt kiutalást is. Lehet, hogy ennek a fel- 
lebbezésnek nem lesz meg a kivánt eredménye. 
Nicale Avram szenátornak is vannak összeköt- 

I tetései. 

Camitiol Meozáé, Erassóé 
Ma, szerdai kezdettel: 

Ki rálynői 
Főszereplő: Elissa Caudi 

Pótmüsor: Pathé zsurnál és Silly Simionies 

a 
(ASSZONY- 

HÁBORU) 

- 

Csütörtökön d u 3 órakor nagy matinéelőadás: „Iraderorn" 

Vöröskereszt-kór- 

A Szovjet elismeréséről 
tárgyal Titulescu 
BBukarest, májas 31. 

A belpolitikai hullámok elcsöndesedé 
sével szemben a Dimineata igen érdeke 
genfi értesülést közöl. Tegnap Genfben 
a Beaurival-szállóban nagyjelen 
megbeszélés volt, melyen Titulescua, Ma. 
ximos, Tepofic Rüzsdi bej és Jeftics vet. 

tárgyalásokról, melyeket 
Mentonban folytatott Litoinov szovjet. 
külügyminiszterrel. 
Még ezideig sem a genfi, sem a mentoni 

megbeszélések eredményét nem hozták 
nyilvánosságra, de valószinü, hogy a kis- 
antant rövidesen elismeri a Szovjetet. 

Meghalt Togo 
japán admirális 

Ideérkezett jelentés szerint a beteges- 
kedő Togo admirális, a zsuzimai hős, aki 
30 évvel ezelőtt a japán-orosz háboru leg. 
nagyobb győzelmét aratta az orosz hadi- 
flotta tönkreverésével, az elmult éjszaka 
meghalt. 
Az idős admirális már hosszabb ideje 

betegeskedett. Az orvosok napok óta in- 
jekciókkal hosszabbitották meg az életét. 
A mikádó felesége saját kezüleg főzőtt 
levest küldött a nagy nemzeti hősnek. 
Togo elfogyasztotta a levest, de kiszik- 
kadt erőit ez sem adta vissza: hajnalban 
meghalt: 

- Asztma és szivbetegség, mell- és tüdőbaj, 
görvély- és angolkór, a bőr megbetegedései és 
furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatá- 
su természetes „Ferenc József" keserüvig az 
emésztőcsatornát alaposan kitisztitja s a gye- 
mor és belek müködését kitünően szabályozza. 
Hirneves európai és amerikai klinikusok tuber- 

kulótikus egyéneknél tapasztalták, hogy a be- 
tegség kezdetén jelentkező székrekedések a 
Ferenc József viz használata folytán lényegei 
sen enyhülnek. 

A brassói kereskedőkazuj 
zárórarendelet ellen 

Brassó, 
Az uj zárórarendelet Brassóó keres- 

kedői között általános elégedetlenségel 
váltott ki. A kereskedők egy csoportja 

kérte, hogy állitsa vissza a nyári idő- 
szakra is a régi zárórarendszert. Mi 
ilyen irányu rendelkezés kiadása nem 
tartozik a megyefőnök hatáskörébe, a ke 
reskedők elégedetlen csoportja közös 
kérvényt nyujtott be a munkaügyi mi- 
niszterhez 
A kereskedők mozgalmával kapcsolat- 

ban kérdést intéztünk Bediteanu Vasile 
brassói munkaügyi felügyelőhöz, aki ki- 
jelentette, hogy az uj zárórarendszert 
csak a miniszternek van joga felfüggesz- 
teni. Mivel a miniszteriumból még nem 
érkezett válasz a nyári zárórarendszer 
felfüggesztéséről, a munkaügyi felügye- 
lőség szigoruan fog eljárni azok ellen, a 
kik nem vetik alá magukat a legutóbbi 
miniszteri intézkedésnek. 

Elitélték a budapesti legi- 
timista vacsora megzavaróit 

Budapest, május 31. 

Az emlékezetes Ottó-vacsora megzava- 
rói ellen folyamatba tett kihágási ügyet 
ma tárgyalta a törvényszék Méhes-taná- 
csa. 
A biróság Drózdy Kálmán tanárt és 

Melik Endre joghallgatót, akik gyalázko- 
dő röpiratot osztogattak a legitimista va- 
csora résztvevői ellen, sajtó utján elköve- 
tett rágalmazásért 300 és 400 pengő pén 

biintatésze itélte. 

tek részt. Titulesca beszámol azokról a 

méju 

felkereste Strat Joan megyefőnököt 
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1934. funius 1. 

Levett kalappal 
Barabás Béla ravatalánál 

Szűletett: 1855 december 15-én. 
Skalt: 1934 május 28-án. 
Élt 79 esztendőt. És ez a hetvenkilenc 

ztendő történelmi korszakokat zárt ma- 
a Ellentétes, egymással homlokegye- 

vi- 

ngető események, országokat, címe- 
ü és trónokat rengető események ro- 
ntak át a világ felett. Többet élt Bara- 
pás Béla, mint 79 esztendőt. A történelmi Oroszország a teljes lefegyverzés mellett foglalt állást - Amerika bejelentette, 

est ellenkező történelmi áramlatok, 

ószakok egész sorozatát élte át. 

Küzdött a magyarságért, még akkor, a 
mikor a történelmi Magyarország hat-ra- 

n belül, a régi keretek között polt erre 
zükség. Negyvennyolcas függetlenségi 
polt albisi Barabás Béla dr. és ebben a 
pártállásmegjelölésben benne van az a 

amely élete pégéig uralta 
kiováló képességekkel delkező g ap 

pnek a kipéló képesség Tél zű derson, a leszerelési konferencia 

Ellenzéki politikus volt, „"a jó béke- megnyitó beszédét. 
évek" ellenzéki politikusa. Hogy mit je- 
ntett ez annak idején? Bizony nagy do- tonak tall. 
polt szót emelni a bécsi kamarilla el- Elsősorban a biztonság kérdését kell meg 

len. Harcolni a Habsburgok eillen, akiket oldani. 
kezési versenynek és 

meg ghatározás, 

embernek jellemét. 

most egi vesek megint pisszakioannak Ma 
gyarországon. Egyetlen élet alatt igy vál- 
fakoztak az áramlatok. Mindez beletarto- 
zik a Barabás Béla 70 esztendejébe. Ki 
hinné? 

x 

nak az embernek, aki 
után lépett a komoly politika utjaira, 
mint Barabás Béla dr. Az asztalosmester 
és a szürszabó leányának fia már diák- 

rátermettségénél fogova hivatott vezére, 
egy jottányit sem változott azután sem, 
amikor az osztrák-magyar delegáció el- 
nöki székében képviselte a kitisztult füg- 
getlenségi gondolatot és a szabadságjogok 
becsületes eszméjét. 

x 
Az elmult esztendőben történt, 

jain. 
Választások küszöbén állottunk. Az er- 

egyetemen ostoba külföldi 

nemzetiségéért: születéséért ütnek, 

erőszak, 

pisszhanaj ja támadt 

ben ember polt és éppen ezért bátran ............................. 
vallhatta magát magyarnak, mert az ő 
magyarsága nem sértett, nem mások meg- 

évőződése és testi épsége árán volt az. 
4 tiltakozásnak, amely - büszkén 

valljuk - Áradról indult el, megvolt az 
eredménye. Egyrészt az illetékesek intéz- 

edései, másrészt azonban a magyar di- 
ákság józan ráeszmélése Barabás Bélá- 
nak adott igazat. 

* 
Mert Barabás Béla talán az egyetlen 

polt a magyar nyelvterületen, akinek nem 
csak módjában. de jogában állott vétót 
emelni az ellen, hogy az ifjuság minden- 
or szent jelszavait profanizálják. Dara- 
ás Béla hivatkozhatott arra, hogy az a 
iákság, amelynek élén ő pitte a zászlót, 
nemcsak politizálni, de egyebet is tudott. 
z az „egyebet" nem ártatlan és sédtelen 
emberek meghurcolásából állott. Az az 

Megkockáztattunk annak idején innen 
ennek az országnak a nyugati határszélé- 
ről ópást emelni egy botcsinálta kisebb- 
ség brutalizálása ellen. És ekkor páratlan 

ennek az óvásnak. 
gy pesfi lap első oldalán albisi Barabás Oroszország mikor és milyen feltételekkel 
éla dr. ugyis mint az erdélyi magyar- lép be a Népszövetségbe. 
ság vezére, ugyis, mint a magyar diákság 
egykori hangadója, de legfőképpen és el- lentőséze van 
sősorban mint ember, a maga részéről is h 8 ; z ; . 't 5 hogy Oroszország Franciaországgal 
bejelentette leghatározottabb tiltakozását.[ 5 ő ' 
Ez obolt Barabás Béla. A jog és erkölcsi 
átorság embere. Aki nemesak választási Öroszországot a népszövetségi tagállamok 
ortesbeszédekben, hanem szivében és lel- orába 

3. oldal 

hogy csak tanáccsal szolgálhat - Litvinov Németországot tette felelőssé 

Genf, május 31. 

Rendkivüli érdeklődés mellett, de 
előző napok alatt kialakult pesszimista 
hangulatban tegnap tartotta meg Hen- 

elnöke 

Henderson azzal kezdte, hogy 
a helyzetet aggasztónak tartja. 

Véget kell vetni a légi fegyver- 

nemzetközi ellenőrzés alá kell helyezni 
a fegyvergyártást. 

Kötelességünk, hogy munkánkat 
eredményesen fejezzük be - mondotta - 
s ezért tevékeny résztvételre hivom fel az 

Nem is lehetett más állásfoglalása an- értekezlet valamennyi résztvevőjét. 

olyan diáképek 
í 

m m 

1 
E . 

korában eljegyezte magát az akko
ri idők 

leghaladottabb felfogásával. Barabás Béla 
- ekkor még nem doktor és nem közis- 

mert, - a diák Barabás Béla, a magyar és Németországra és különösen 

hazafias ifjuságnak nem születésénél, de 

Utána Norman Davis szólalt fel, aki 

ini: 
Ezután Litvinov szólalt fel. 
Hosszu fejtegetésében célzott Japánra 

a német kormány külpolitikai propa- 
gandáját tette felelőssé a leszevelés si- 
kertelenségéért. 

A Szovjet továbbra is 
a teljes leszerelés hipe, 

mert az ellenőrzött leszerelést megvalósit- 
hatatlannak tartja. A Szovjet ezzel az ál- 

hogy láspontjával eddig teljesen egyedül állott, 
Barabás Béla dr. szivbel-lélekkel csatla- de most már az összes többi 
kozott egy tiltakozáshoz, amely innen in- csődöt mondottak. Ajánlja, hogy a Nép- 

dult el Aradról, ennek a lapnak a hasáb- szövetség mellett egy külön szervet állit- 
sanak fel, amelyik 
Kössenek regionális szerződéseket, 

délyi magyarság egységére talán sohasem nemtámadási szerződéseket, 

volt olyan szükség, mint ezekben az órák- fokozatos életbeléptetését és kölcsönös se- 
ban. És ekker történt, hogy a budapesti gélynyujtást biztositó szerződéseket. 

„hecc-jelsza- 
pak" által nekitüzesedett elkeseredésüket 

.. . .. " . „ 2 

; 

takon és ertetenil kitoltő jástok f eát lentőséget tula jdonitani, mert a mai be- 

üten elemek voltak. ha diáksapkát oi- a zédeket elyan delegátusok tartották, a 

jelent az, ha valakit akár vallásáért, akár " őr idő verni, gy 
meg- 

aláznak. tudt löbbségi . tál 
Nem udták mi az a tőbbség Soragua márki beszédére lehet számitani. 

módszerek 

őrködik a béke felett. 

meg- 

a szankciók 

Népszövetségi körök szerint az elhang- 
zott beszédeknek nem szabad különös je- 

alatt kinlakuljon e a helyzet 
Holnapra Simon, Barthou és esetleg di 

OROSZORSZÁG BELÉPÉSE 
A NÉPSZÖVETSÉGBE 

Moszkova, május 31. 
A napokban Stalin ünnepélyes keretek 

között nyilvánosan is bejelenti, hogy 

A bejelentésnek már csak elméleti je- 
mert egészen bizonyos, 

már 
megállapodott a népszövetségi tagságot 
illetőleg és az őszi ülésszakon felveszik 

ember, aki mest egy aradi ház feketébe 
öltöztetett lakásában fekszik a ravatalon, 
mint a magyar ifjuság pezére Szegeden 
a borzalmas árviz idején megmutatta, 
hogy nemcsak prédikálni tudja a jelsza- 
ovakat, de, hogy ő és opele együtt vala- 
mennyi egyipásu diáktársa legény a gá- 
ton. Ott volt a szegedi árviznél, ott velt 
a mentők élcsapatában és sem ő, sem 
egyetlen diáktársa nem kérdezte senkitől, 
zsidó-e, vagy keresztény, mi a nemzetisé- 
ge és mi a neve. Mentették, ami menthe- 
tő. És anélkül, hogy ezzel közvetlenül 
számot vetettek volna, mentették a ma- 
gyar öntudatot és a magyar becsületet is. 

x 

Mintahogy Barabás Béla a magyarság 
egy másik nagy árovizveszedelménél is a 
helyén volt. Amikor a könny és a bánat 

*
 

a leszerelés sikertelenségéért 

a biztonságra két utat jelölt meg. 
Egyik a fegyverkezési tulsuly és szövet- 
ségek kötése. Ez a módszer azonban egy- 
izben már háborura vezetett. Másik: a 
védőerők erősitése és a támadók gyengi- 
tése. Ennek az a módja, hogy 

ki kell küszöbölni a nehéz támadó- 
fegyvereket. 

Az Egyesült Államok kormányának az 
a meggyőződése, hogy csak ezen a máso- 
dik módon oldható meg a biztonság kér- 
dése. Sajnos, Európában ezidőszerint a 
másik áramlat van tulsulyban. 

Ezért ajánlja, hogy fogadják el Mac- 
Donald leszerelési tervezetét 
Ezután Roosevelt megbizására hivat- 

kozva, leszögezte az Egyecsült Államok ál- 
láspontját, amely szerint az Egyesült Ál- 

NEMZETKÖZI VISZÁLYOK 
A NÉPSZÖVETSÉG ELÖTT 

Genf, május 31. 

Szerdán délelőtt 11 órakor megtartot- 
ták a Népszövetség rendkivüli üléssza- 
kát. Zárt ülésen megállapitották az ülés- 
szak napirendjét. 

Először a Bolivia és Paraguay közötti 
viszályt tárgyalják, utána a Saar-kérdést, 
végül a Jugoszlávia ellen beadott ma- 
gyar panasz kerül tárgyalásra. 
Most már bizonyosan sor kerül a ma- 

gyar panasz tárgyalására, mert Barthou 

lamok hajlandók támogatni minden 
olyan törekvést, amely elősegiti a lesze 
relési egyezmény megkötését s ezzel a bé 
ke biztositását. 

Az Egyesült AÁllamok hajlandó megtán 
gyalni azokat a kérdéseket, amelyek ! 
reszvételével kötött békeszerződésekbő 
erednek, de nem akar beieapatkozni a' 
európai államok politikájába és nemn 
hajlandó fegyveres erőt latbabelni 
viszályok elintézésére, 

Végül javasolta, hogy térjenek vissza ! 
julius 8-iki határozathoz, amelyben Né 
metországgal együtt elfogadták tárgya 
lási alapul a MacDonald-tervet. A mag: 
részéről nem hiszi, hogy Németország n 
volna hajlandó tárgyalni olyan alapon, : 
melyet egyszer már elfogadott. 

is ugy nyilatkozott, hogy a Népszöpetséj 
gyakorlatilag is megoitatja a magyar pa 
nasziratot. 

KUBA SZUVERÉN AÁLLAM LET 

Washington, május 31. 
Roosevelt szerződést kötött Kubával, : 

mely szerint Kuba nem tartozik ezutás 
az Egyesült Államok érdekezférájába 
hanem előlép független államnmá. Má 
megszüntették a beavatkozásra vonatko 
zó jogokat is és igy Kuba az Egyesül 
Államokkal szemben szuverén állam sze 
repét tölti be. 

Szétloszlott egy 
legenda " 

Budapest, május 31. 
Schuller Vilmos ékszerkereskedő vasárnap 

barátaival együtt ült a Royal-kávéház terra- 
szán. Hirtelen egy ftérfi lépett hozzá, aki félre- 
hivta és néhány percig beszélt vele. A beszél- 
getés után Schuller izgatottan közölte barátai- 
val, hogy 

kirabolták a villáját, most közölte vele a de- 
tektiv, akivel siet rögtön a főkapitányságra. 

Schullernek azóta teljesen nyoma veszett és 
az a bhir terjedt el, hogy a villarablás csak 
ürügy volt, hogy egy áldetektiv utján elcsal- 
ják. Valószinüleg emberrablók kezébe került, 
akik nagy váltságdijat remélnek a dusgazdag- 
nak tartott ékszerész családjától. 

A budapesti rendőrség mára kideritette, hogy 
az emberrablás csak mese és Schuller eltünése- 
nek sokkal egyszerübb magyarázata van. 

Az ékszerészt csakugyan egy detektiv ki- 
sérte el a Royal-kávéház terraszáról, aki elő- 
állitotta a mátyásföldi kapitánysagon. 
Mátyásföldön ugyanis 

áradata ostromolta az erdélyi magyarság 
öntudatát, amikor az első eszmélés irány- 
keresésére került sor, Barabás Béla dr. a 
helyén polt és ott is mentette, ami ment- 
hető. Ekkor sem kérdezte senkinek a oval- 
lását, nem kérdezte ki hol és milyen kö- 
rülmények között született, hanem hir- 
dette - oallotta és vállalla -, hogy az 
erdélyi magyarságnak meg kell találnia 
a lehető leggyorsabban az uj körülmé- 
nyek között az elhelyezkedési lehetőséget. 
A helyén volt, amikor utba kelleti igazi- 
tani azokat, akik elvesztették az irányt. 
Ott volt, amikor arról volt szó, hogy a 
magyarság jogait el kell ismertetni a hi- 
pvatalos hatalommal. 
Ugyszóloán halála napjáig harcolt a 

magyarságért, akkor is, amikor mint 
„uralkodónemzetbelinek' oolt erre szük- 

emberrablási 
Ellenkezőleg: a rendőrség helyezte őrizetbe az ék 
szerészt, akiről az a hir terjedt el, hogy elrabolták 

ellogtak egy kasszafuró társaságot és az a 
gyanu merült fel, hogy Schuller összekötte 
tésben állott a betörőkkel. 

Azóta is ott van őrizetben a mátyásföldi rend 
őrségen. 

Schuller nem akarta közölni barátaival at 
előállitás igazi okát s ezért mondta, hogy a 
vill áját kirabolták. 

Pénteken folytatják 

aDuca-pör semmitőszéki 

tárgyalását 

Bukarest, május 31 
A Semmitőszék pénteken folytatja Du 

ca gyilkosainak fellebbezési tárgyalását 
A védői tisztet Junián, Vasilescu-Valje 
an és Mora ügyvédek látják el, akik a fő 
városi lapok szerint kérni fog gják a tár 
gyalásnak őszire való elhalasztását. 

sége. És akkor is, amikor kisebbségi sor- 
sunkban volt szükségünk a vezetésre. 

*. 
Nekrologot irni ovalakiről, aki csak- 

ugyan Valaki volt, - nehéz dolog. Az uj- 
ságterület tulkicsi is hozzá. 

Legjobb, ha raoatala előtt egyszerüen 
levesszük a kalapot., Ez az es gyszerü gesz- 
tus, amely mögött a szeretet és a megbe- 
csülés huzódik meg, többet jelent annak 
az embernek a ravatalánál, aki soha éle- 
tében kitüntetést nem fogadott el. Nem 
szabad visszaélni azzal, hogy halott és 
szép szapvakból font érdemrendekkel te- 
leaggatni a mellét méltatlan volna hozzá 

Visszaélés volna. 
Történelmi méltatás jár neki, nem nek.- 

rolog. 
Balla Károlx 
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Érvényesülés-vágy, 
nemzetiségi politika, iajelmélet 

a 64 kockás tábla világában 
Temesopár, május 31. 

- A politika öl meg nálunk mindent 
- hallottam egyszer egy kivalóan muűvelt 
és megértő román embertől. - A politika 
agyonnyom mindent. Behatol a sportba 
is, a müvészetbe, mindenüvé. A politika, 
a maga protekciózásával, elfogult, egy- 
oldalu pártszempontjaival. elsorvaszt 
minden komoly megmozdulást. 

Azt azonban mégsem hittük volna, 
hogy ezek a szavak olyan felelmetcsen 
találnak - a sakkra is. Azt hittük, hogy 
a 64 kockás tábla fölé görnyedő észbaj- 
nokok demokraták, nem is lehetnek má- 
sok s nincs más mérőeszközük, mint a 
tudás. Kiderült, hogy ez sem igy var. Ki- 
derült, hogy az egyéni érvényesüléspágy, 
a nemzetiségi és fajpolitika tulzásai ide 

". 

Még a sakkban is? 

is befészkelték magukat. 
Nézzük meg, hogyan nyilvánult meg a 

sakkban is a karrier utáni hajsza, a nem- 
zetiségi elnyomás és a fajcimélet. 
Átadjuk a szót Románia egyik 'cgne- 

vesebb és a nemes játékért önzetlenül 
dolgozó országos bajnokának, Max 
Wechslernek, aki Temesváron tett láto- 
gatást. 

Magyar e'nököt mer válaszfani a sakkszövetség 

- A sakkszövetség már jóideje áll 
fenn, komoly és eredményes müködést 
azonban nem fejtett ki. Hogy is tehette 
volna, mikor főtitkára, Christian Leo 
mérnök nem törődött az ügyekkel. Csak 
egy jellemző adatot emlitek: Külföldről 
versenyre hivtak bennünket és a levél át- 
lag 20-30 nap mulva került a sakko- 
zók kezébe. Addig régen lekéstük a meg- 
hivást. Elnökünk, Cinley mérnök, önzet- 
lenül támogatott minket, de a szervezeti 
élet nem virágzott. Nem tudtunk előre- 
haladni. 
- 1933 decemberében a sakkozók uj- 

jászervezésre határozták el magukat, élü- 
kön Kerry vasuti főfelügyelővel, aki a 
CFR bukaresti igazgatóságánál tölt be 
vezető állást. Versenyt tartottunk, amely- 
re meghivtuk a világhirü Spielmann mes- 
tert. Majd lezajlott a kongresszus az or- 
szág legtöbb sakköre részvételével. Disz- 
elnökök maradtak továbbra is, mint ed- 
dig, Sadoveanu, a nagy román iró és 
Ciulei Liviu, bukaresti épitész. Mindket- 
ten önzetlen barátai és támogatói a sakk- 
nak. Elnök azonban Kerry, a magyar 
CFR-felügyelő lett, főtitkár pedig Harry 
Taubmann. Megválasztottuk a vidéki ke- 
rületek elnökét is: Caraman ezredes, Pro- 
ca Zeno dr. Nagyszebenből, Österreicher 
gyártulajdonos Temesvárról és én. Leg- 
fontosabb határozatunk volt, hogy a sakk 
szövetséget mint jogi személyt bejegyez- 
tetjük a törvényszéken. 
- Ekkor becsapott a nacionalisták és 

a mindenáron érvényesülni akarók bom- 
bája. Táboruk eredetileg nem áll más- 
ból, mint a most állásnélküli Christian 
mérnökből és Gudju ezredesből. Ezek az 
urak, mint a béketárgyalások során nem 
is titkolták, 

kifogásolták azt, hogy az elnök magyar, 
hogy a vezetőségben magyarok és zsi- 
dók is vannak. 

Nekik „hazafias' sakkszövetségre van 
szükségük! 

Ezt a „hazafiasságot" pécézte ki alapo- 
san nem kisebb ember, mint Sadoveanu, 
a román sakkozók diszelnöke, egy levelé- 
ben, amelyben „hamis hazafiasságnak' 
nepvezte Christiánék magatartását és szó- 
szerint a következőket irta: 

„Nagy hiba ezt a lármás és erőszakos 
nacionalizmust bepinni a sakkéletbe, ahol 
más mértéknek nem lehet érvényesülnie, 
mint a tudásnak'. 
- Különben ezt a hibát is reparáltuk 

azonnal. Kerry mérnök, több kisebbségi 
taggal együtt leköszönt a vezetőségből és 
ideiglenes vezérlőbizottságot alakitottunk, 
amelynek tagjai Stefan lonesca mérnök, 
Bobes S. dr. és Dumitru lonescu mérnök, 
mint főtitkár. Se nem magyarok, se nem 
zsidók, hanem neves előkelő román urak. 
- De már ez sem használt. Elvégre a 

sopviniszta jelszavak alatt, mint mindig, 
itt is az egyéni érvényesülés utáni hajsza 
rejtőzött. Egy országos sakkszervezetnél 
is vannak állások, kiküldetések külföldre 
stb. Ezt pedig meg akarták kaparintani 
ezek az urak. Ezért legnagyobb meglepe- 
tésünkre, a számottevő sakkozókat meg 
se kérdezve, Cristian bejegyeztetett a 
törvényszéken valami állitólagos sakk- 
szövetséget, amely két állitólagos eakk- 
kört foglal magában, néhány taggal. Az 
elnök sajátmaga. Az ösezes neves sakko- 
zók, a sakk-körök tucatjai, nálunk van- 
nak, a „Romániai Sakkörök Szövetségé- 
ben', amelynek megalapitását a dacem- 
beri kongresszuson határoztuk el. De az 
sem igaz hogy „ott vannak a románok, utt 
meg a magyarok és zsidók". Nem, a 
sakkot támogató román közéleti előkelő- 
ségek is képtelenségnek tartják ezt az az 

egyéni vállalkozást. Mellettünk van Sa- 
doveanu, akinek levelét már emlitettük, 
Ciuley mérnök, továbbá Mereuta, a CFR 
vezérigazgatója, aki szintén nagy eakk- 
barát és kiváló demokratikus gondolko- 
dásu ember. Velünk van Davidescu ko- 
vetségi attasé, Románia egyik legjobb 
sakkozója. Az „ellenpárt" nem áll más- 
ból, mint Cristian mérnökből, aki érvé- 
nyesülni akar és Gudju ezredesből, aki 
tényleg jó játékos, de akkor is magának 
akarja lefoglalni a külföldi versenyekre 
való kiküldetést, ha tizedik helvet foglal- 
na el a válogató versenyben. Klikkura- 
lom készül, a „hazafiasság" hamis jelsza- 
va, a tulzó sovinizmus zászlaja alatt! 
A szövetségünkhöz való csatlakczást 

megkaptuk már a jasi, csernovici, krajo- 
vai, lugosi, resicai, lippai sakkorök részé- 
ről, az ország összes CFR-sakk-köreitől, a 
két jelentős bukaresti sakk-körtől, a 
Corzo-tól, és Tura-tól, a temesvári Kadi- 
mától stb. 
- Most azért voltam Temesváron, hogy 

az itteni sakkozókat lecsatlakoztassam a 
szövetséghez. Teljes sikerrel jártam. A 
harc azonban még nem ért véget. Miután 
idehajszolták az ügyet, nem hallgatom 
el azokat a részleteket sem, amelyek a 
kellő megvilágitásba helyezik ellenfeleink 
„harcmodorát. 
- A bukaresti sakkbajnokságot én 

rendeztem meg. A Curentul dijat tüzött 
ki a versenyre. Pamfil Seicaru kijelentet- 
te, hogy a verseny végén a dijkiosztás vé- 
gett rendelkezésemre áll. Közben történt 
Cristian „államcsinyje". Cristian sovi- 
niszta jelszavak hangoztatásával rávette 
a Curentult, hogy igéretét megszegve, a 
dijakat neki adja át kiosztás végett. A 
kiosztásnál azután Cristian feltételül 

szabta a játékosoknak, hogy az ő sakk- 
szövetségéhez csatlakozzanak! Mind visz- 
szautasitották, kivéve egy Alexandrescu 
nevü fiatalembert, Erről az Alexandres- 
curól meg kell még jegyeznem, hogy 
1931-ben egy versenyen hihetetlen módon 
vesztett Gudju ezredessel szemben. Ak- 
kor a fiatalember katonai szolgálatot tel- 
jesitett. Délután játszott feljebbvalója 
ellen, ló nyereségben volt, szemmellátha- 
tólag nyert partival. Este félbeszakitot- 
ták, reggel! folytatták. Másnap reggel, 
mielőtt a játszmát megnyerhette volna, 
egy őrmester jelent meg a játékteremben 
valami katonai vétség cimén letartóztatta 
és elvitte a fiatalembert, aki a játéksza- 
bályok értelmében elvesztette a játszmát, 
tekintet nélkül a vis majorra. Később ki- 
derült, hogy az őrmester Gudju századá- 
ból való volt. Lehet, hogy csak különös 
véletlen volt az egész. : 
- Most az a helyzet, hogy nálunk van- 

nak a sakkozók, ők viszont a legkülönfé- 
lébb fogásokkal és jelszavakkal igyeksze- 
nek kis csoportjukból sakkszövetséget 
csinálni. Mi nem is kérjük a törvény- 
széktől ennek a botcsinálta szövetségnek 
a törlését. Mi is bejegyeztetjük a magunk 
szövetségét és nyugodtan várjuk, hogy 
széthulljanak maguktól. Egyéni érvénye- 
sülés céljából, nacionalista és faji jelsza- 
vakra sakkéletet alapitani ugysem lehet 
és csődbe kel! menjenek. 
Nagyjából ezt tartalmazta a rokonszen- 

ves eakkbajnok nyilatkozata. Hozzátesz- 
szük még, hogy Cristianék minden követ 
megmozgattak, hogy ezzel az üggyel! kap- 
csolatban Kerry felügyelőt kitegyék, azaz 
elhelyeztessék a vasutigazgatóságtól, Bu- 
karestből. Nem rajtuk mulott, hogy nem 
sikerült. 

LÁBFÁJDALMAK. 
söRcséR, TÁLYOG, 
AKNÉ EGZEMA, 
HERPESZ SPORIAZIS2 

REUMA. KÖSZVÉNY, 
EÁJDALMAK. ÁTME- 

NETI KORSZAK 

Védelmezzétek 
véreteket 

Ezek a szerencsétlen artritükusok vérükben 
hordják legfélelmetesebb ellenségeiket. A hugysav 
és egyébmérgek lassan elhelyezkednek a vérben 
s átvándorolnak a szervezetbe s annak gyenge 
vitális szerveibe. Innen ered a veszedelmes érel- 
meszesedés s annak minden borzalmas tünete és 
társbajai : görcsér, flébit, tályog, gennyes lábbaj, 
akné, szikozisz, pszoriazisz, eritem, egzema, ideg- 
fájdalom, köszvény, reuma, női bajok s Annak 
minden borzalmas tünete és fájdalma. Azonban, 
hogy mindezt legyőzhessük, elegendő, ha kivá. 
lasztjuk a vérből a mérges anyagokat, mely 
módszert annyi klinikai tapasztalat bizonyii, 
mert biztos, hogy aRICHELET VERFELFRISSITŐ 
becsületesen végzi kötelezettségét, Megujitva a 
vért, a RICHELET VÉRFELFRISSITŐ az artri- 
tikus megnyilvánulások természetes és általáno- 
san elismert gyogyszere. Orvosok és betegek 
egyaránt elismerik és kijelentik, hogy ez a szer 
már csodákat mivelt. 

Minden üveghez ismerfetó könyvecskét mell Kapha'ó gvágyszerárakban és drogérilákban. ékelün. toires L. RICHELET din Sedan, 6. Ru- Belfort, Ba szn (Franciaország. Romániai vezérképviselő: 
Bukarest, 4. p Jules DILL irada Pitar Mos. 

. : 

Tehát a sakkban is. rrotekcio, karmor 
le a kisebbségekkel, üsd a zsidót. Nem a 
tudás és a demokratikus alapon való be. 
csületes együttmüködés a fontos. Ne azt 
küldjék ki a külföldi versenyekre, aki a 
legjobban tud majd, hanem aki legjob- 
ban választotta meg a családfáját, vagy 
a legjobb lábon áll a szervezeti diktátor- 
ral. Közben a cél, az eredmény elsikkad, 
az ország hirnevének kárára. Hogy vi- 
gyáznak az ilyen reprezentativ dolgokra 
más országokban! 

Kőmübes Géza 

Hirek a községi válasz- 
tásokról 

Déva május 31 
Hunyadmegyében megkezdődtek a 

községi választások. A megyefőnökség 
egyelőre csak 10 községre irta ki a vá- 
lasztást ezt is négy nap alatt folytatják 
le harminc községenként, mert a techni- 
kai nehézségek nem engedik meg, hogy 
a megye összes falvaiban egyidőben tart- 
sák meg azokat. 
A városokban is rövidesen sor kerül a 

választásokra. Dr. Miocu megyefőnök, a 
mint már megirtuk, szándékosan ha- 
laszttatta a kormánnyal a hunyadmegyei 
városi tanácsválasztások kiirását, mert 
időt akart engedni arra, hogy a pártok 
egymással megállapodjanak és ha lehet, 
egyeséges listával vegyenek részt a vá- 
lasztásokon. 
Ez azonban nem sikerült. , 
A kormánypártnak csak Déván sike- 

rült az összes pártokat egybefogni, azon- 
ban itt is kimaradt az „Ekések frontja', 
amelyet nem is hivtak meg a paktumtár- 
gyalásokra. Itt 8 helyet kap a Magyan 
Párt, amelyből egy alpolgármesteri. 
Vajdahunyadon a Magyar Párt hat 

helyet kap, Petrozsényben kettőt. Az 
utóbbi helyen a paktum csak a kormány- 
párt és a Magyar Párt között jött létr, 
mig a nemzetipártiak és a szocdemek kü- 
lön jelölnek. 
Szászvároson még folynak a megbe- 

szélések. Itt a 18 tanácstagságból hatot a 
kormánypárt, hatot a nemzetipárt kapna, 
mig a fennmaradó hat hely fölött a ma- 
gyarok és szászok osztoznának meg. 
Minthogy a városi megállapodások 

részben már megtörténtek, részben pe- 
lig a napokban eldőlnek, a városi vá- 
lasztások kiirása is rövidesen megtörté- 
nik a megyében. 

Gyergyőszentmiklós, május 31 
A városi választásokkal kapcsolatosan 
itteni városi magyarpárti tagozat és ! 

a kormánypárt között döntő fázisba ke- 
rültek a tárgyalások. A tagozat legutóbbi 
ülésen dr. Pál Gábor képviselő, megyei 
elnök közölte, hogy a központ ezabade 
zet adott a városi tagozatnak a közigaz- 
gatási választások levezetésére. , 
Ezen az alapon a két napg Őyergyó- 

szentmiklóson időző liberális pártvezé- 
rekkel tárgyalást folytatott a Magyar 
Párt helyi vezetősége. A tanácskozások 
során döntő jelentőségü megállapodásra 
is jutottak. Abban egyeztek meg, hogy a 
18 választandó városi tanácsosi helyből 

a kormánypárt hármat kap. És pedig: az 
összeállitandó lista 3, 0 és 9. helyeit. 
polgármester liberális és az alpolgár 
mester magyarpárti lesz. 

Mielőtt erre a megegyezésre jutottak 
volna, ér ntkezést kerestek dr. Max 
Cámpian képviselővel is, aki a mult vá- 
lasztások alkalmával elég nagy tömege 
ket tudott maga mellett megmozgatni az 
Argetoianu-féle kamatellenes liga égi- 
sze alatt. A képviselő kijelentette, hogy 
nem hajlandó tárgyalásokba bocsátkoz- 
ni. 

csikszeredai járásbiróság érdekes elvi döntése 

Az iskolamulasztási bűntetések 
20 nap alatt elévülnek és nem 

hajthatók be 
Csikszereda, május 31 

A csikszeredai járásbiróság közel száz 
csiksomlyói férfit és asszonyt idézett be 
mert gyermekeiket nem küldötték ren- 
desen iskolába s emiatt Tomozei Constan- 
tin állami iskolaigazgató megbirságolta 
őket. Hivatalosan ez a helyzet, gyakorla- 
tilag azonban az, hogy a gyermekek ja- 
varésze a felekezeti iskolába jár, holott 
Tomozei Constantin állami iskolaigazgató 
igényt tart rájuk. A megbirságolt szü- 
lők nem fizettek s ezért kerültek a já- 
rásbiróság elé, amely figyelemre méltó, 
elvi jelentőségü döntést bozott. 
Kimondotta a biróság, hogy 

az iskolamulasztási büntetéseket a köz- 
igazgatási szerveknek, jelen esetben a 
községi jegyzőnek, 20 napos határidőn 
belül be kellett volna hajtania. 

Az ilyen természetü birságok 20 naf 
alatt elévülnek s miután a kérdéses 2 
nap többszörösen elmult, a szülők mos 
már felelősségre nem vonhatók, a kése 
delemért viszont a községi jegyző felelős- 
sé tehető. 
A döntés alapján a biróság megszüntet 

te az eljárást a szülők ellen, Tomozei is 
olaigazgató kérésére pedig uj tárgyalási 

napot tüzött ki, hogy a mulasztást elkö 
vető jegyző ügyében döntsön. Tomozel 
iskolaigazgató egyébként ahhoz is ragasz 
kodni kiván, hogy a biróság a jegyzől 
anyagilag is tegye felelőssé és marasztal 
ja el a 25 ezer lejt kitevő iskolab rság! 
összeg megtizetésére. A szokatlanul é 
dekes per kimenetelét nagy érdeklődéssel 
várják az egész megyében, mert hason! 
iskolakérdés minden községben több ! 
akad. 
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HIREK 
Olcsón utaztam ... 

Nem lett volna feltétlen szükséges, de ha 
alyan olcsó, hát kihasználtam. Sőt, ha jól 
meggondolom, egyáltalán nem kellett volna, 
de ezt persze már csak utólag gondoltam 

.Amikor már késő volt. Mert előzőleg 

felültemm a vonatra és elutaztam Nagyvárad- 
ra. Milyen könnyen, milyen egyszerüen hang- 
Ak ez... Pedig miminden lett belőle... 
pe nem akarok a történtek elé vágni és el- 
hamarkodni, ezt a hálatelt imát, amit a CFR- 
nek szántam köszönetképpen azért a kéjért, 
hogy olcsón utaztam. Történetem pedig Vá- 
radon kezdődik, a felszállás kinos, de még 

reményteljes perceiben. Amikor százan és 
százan hozzámhasonlók, olcsó-utazási vá- 
gyunk önkivületében megrohamoztuk a mit 
sem sejtő gyorsvonatot. Hogy sokan voltunk, 
hogy rengetegen voltunk, az még egészen 

természetes, de, hogy olyan kevés vagon 

volt, az, - hogy ugy mondjam - az abszur- 
dum, az embertelenség, az szörnyüség, az a 
nyelvvizsga, az a kiszolgáltatottság, az a te- 
hetetlenség, az a polgár a nagy sodrásban, 
ahol reménytelen dolog a hang, a szó, a jaj. 
Igenis, toltuk, nyomtuk, huztuk és gyömö- 

10- 
gaink közé szoritott koffereinkkel, kiabál- 

tunk, izzadtunk s vad harci lázzal benyomul- 
tunk a harmadik osztály folyosójára. Addig 
és onnan egy lépéssel sem tovább. Mert a 
fülkékben természetesen már ültek, mert ott 
mindig ülnek, akármikor érkezik a szegény 
utas. Azt hiszem, a CFR direkt viasz-figu- 
rákat ültet be, egyszer meg kellene tapogat- 
ni ezeket, akik régtől fogva, olyan biztonsá- 
gosan, mint valami kőkorszakbeli maradvá- 
nyok ülnek ott fölényesen. Azért mi, kiszo- 
ritottak is valahogy egyensulyba billentünk, 
saját két lábunkon, ferde illatok és szatyor- 
barrikádok között. 
Az állomáson ezalatt iskolásgyermekek 

énekeltek fáradhatatlanul, hálájuk jeléül 
Anghelescu miniszter urnak, aki meglátogatta 
őket. Égi kórus szállt a közoktatásügy felé 
és felénk is, a nagy szardiniás dobozszerü- 
ségben, ahogy Szomory mordanái. 
Hosszas készülődés után - mert sokáig 

tartott, amig a miniszter ur beszállt a szá- 

mára fenntartott szalonkocsiba - a vonat 

elindult. Akkor, az indulás percében még 
reménykedtünk, még valami csodában hit- 

tünk, hogy talán minket is meghivnak, szé- 
pen, finoman beinvitálnmak holmi különkocsik- 
ba. De mig agyunk lázas álmokat kergetett, 

lábainkon elnehezedtek a koffer-tornyok. 
- Mondtam, nem jó nagyurakkal utazni, 
- jegyezte meg valaki sötéten és a borulátó- 
nak, sajnos, igaza volt. Mert egyszerre vala- 
hol messze, már az éjszakában, nagyot kat- 
tant a szerelvény és megállt a vonat. Ugy, 
ahogy mondom, kint a szabad pályán, teljes 
hosszában, megállt. Elszakadt a puffer, ki- 
égett a féktuskó, megkopott az anyacsavar. 
Nem vagyok szakember, de hogy ez mit je- 
lent, azt ma jobban tudom minden vasutas- 
nál. Anyacsavaros lett az észjárásom e bal- 
lépés után, de mégis kihajtottak megérde- 
melt folyosói biztonságunkból és elinditottak 
más folyosók bizonytalansága felé. Károm- 
kodva és szitkozódva, a CFER minden ősét 
oda és vissza küldve, rátolakodtunk, rányo- 
makodtunk a többi vagonok nyakára. 

Kiabáltak és jajveszékeltek, harcos anyák 

kétségbeesve védték kisdedeiket, bénák 
mankóikkal hadonásztak, borzalmasabb volt 

minden hajdani menekülésnél, Nyomták, lök- 

ték, püfölték egymást. - Ez a háboru, gon- 
doltam franciául és még az is megfordult a 

fejemben, hogy mi lenne, ha most anyacsa- 
varosan sirógörcsöt, vagy valami ehhez ha 

sonlót rögtönöznék. De nyomban le is tettem 
róla, mert ilyen csekélységgel itt ugysem 
lehetett volna eredményt elérni. 

- Finom kis utazás, - jegyezte meg va- 
laki mellettem s hetykéket füttyentgetett 
utána, Szivósan ragaszkodott a humorához. 
És amikor egy óra mulva ismét lassan el- 

induk a vonat, már senki sem zajongott, 

senki sem háborgott. Megnyugodtunk, leszá- 
moltunk. Fiatal életünk néhány esztendejét 
leláldoztuk a CFR oltárán. Egyéb nem tőör- 
tént. Mi jöhetett még, csak a halál. Erős 

szivvel vártuk. Még a köpködések és kráko- 

gások is elcsendesültek, egymás vállára ej- 
tettük fejünket, összeölelkeztünk. 

Ilyen testvéri összeborulásban tört reánk 
a hajnal és sugarával glóriát vont 

Mi voltunk azok, akik olcsón utaztunk . .. 
El vehnyem .. 

fejünk 

Látó Anna 

.
 

séges. 

Mezőbándon ismeretlen tettesek Tomucza Vic- 

tor vegyeskereskedés és órás-üzletének falát 
kibontották s oda behatolva, az üzletet csak- 

nem teljesen kifosztották. Rengeteg árut és 
készpénzt vittek el a betörők, összesen 50-60 
ezer lej értékben. - A tordai Singer-varrógép 
lerakat Buchwald Mór nevü ügynöke 16.000 lej 
készpénzzel, 80.000 lej értékü inkasszó ku- 
ponnal és több elszámolatlan varrógép árával 
nyomtalanul eltünt. A rendőrség a cég felje- 
lentése alapján széleskörü nyomozást inditott 
az ügynök kézrekeritésére, melynek eredmé- 
nyeként a napokban a konstancai rendőrség, 
egy utra készülő hajó fedélzetén elrejtőzve 
találta meg a szökni készülő ügynököt, akiről 
kiderült, hogy Palesztinába akart, már előre 
beszerzett utlevéllel kimenni. Loetartóztatása 
után hazaszállitották Tordára, ahol kihallga- 
tása után átadták az ügyészségnek. - A tor- 
dai hetivásár tej-piacán Nelka Jánosné 27 éves 
asszonyt, amint a tejsorban tejet árusitott, 

pikus példája a szógyilkosságnak. 
- Milyen ember, tud irni? 

zést. 

Időjelentés, A budapesti 
meteorológiai állomás je-/ 
lentése: Északi légáramlás, 
változó felhőzet, hel en-il 
kint kisebb eső még lehet- 

- Az utolsó csók közben pilanyáram- 
mal üttette halálra magát egy szerelmes- 
pár. Brünnből jelentik: Az öngyiikosság- 
nak eddig példátlan módját eszelte ki és 
hajtotta végre Sipinka János 24 éves 
brünni fiatalember. Szerelmes volt egy 
fiatal cselédleányba, szülei azonban hal- 
lani sem akartak a házasságról. Emiatt 
az ifju szerelmespár öngyilkosságra ha- 
tározta el magát. Sipinka megölelte és 
megcsókolta a leányt s amig csókolta, 
egyik kezével megérintette a villanyveze- 
téket. A villanyáram mindkettőjüket meg 
ölte. 

- Székelyhidi hirek. Tudósítónk jelenti: Má- 
jus 26-28-án a királyhágómelléki református 
leányegyletek háromnapos kongresszust tar- 
tottak Székelyhidon. A rendezés és szervezés 
munkájáért Kiss Bertalan titkárt illeti a kö- 
szönet. Az elsőnapi programm eredeti kirándu- 
lás keretében zajlott le, másnap a község tem- 
plomában gyültek össze a kiküldöttek és ven- 
dégek. Az előadók közül Szaplonczay Béláné, 
született dr. Sziklay Ilona, Debreczeni szatmá- 
ri lelkész, Nagy József dévai lelkész és Kiss 
Bertalan nagyváradi segédlelkész váltak ki. 
- Ugyancsak vasárnap a Székelyhidtól három 
kilométerre fekvő Kereki községben ünnepé- 
lyes papbeiktatás volt. Lengyel Pál református 
lelkész helyébe Borus Jánost választotta meg 
a község. A beiktatást Végh József érmihály- 
falvai esperes végezte. - A székelyhidi Iparos 
Otthon dalkara, a diószegi és érmihályfalvai 

dalkarok, valamint a helybeli vonósnégyes 
közremüködésével igen sikerült dalestélyt tor- 
tott. Nagy sikert aratott az érmihályfalvai ve- 
gyeskar, amelyet Tóth Zsigmond karnagy a 
falusi fiatalságból állitott össze. 

- Titokzatos bünténynek esett áldoza- 
tul Kalilornia pénzügyi államtitkárának 
leánya. Newvorkból jelentik: Sacramen- 
to város határában a napokban egy meg- 
szenesedett női hullát találtak. A vizsgá- 
at megállapitotta, ho a megszenese- 
dett hullában Kalifornia prénzügyi állam- 
ikárának nemrégiben eltünt leányát ta- 

lálták meg. A fiatal leányt meggyilkol- 
ták s azután petroleummal leöntözve, 
meggyujtották, Egyebet a vizsgálat még 
nem tudott kideríteni s igy a borzalmas 

tét rejtély. 

- Nyugtalankodnak a filmesek. Aradról je- 
lenti tudósitónk. A legujabb filmrendelet 

miatt, amely a cenzuráztatással kapcsolatos 
adót tetemesen felemeli, az aradi filmkölcsön- 
zők és vállalkozók között a legnagyobb nyug- 
talanság uralkodik. A filmkölcsönzők számi- 
tása szerint az uj adó következtében ezentul 
havonta 200 ezer lejjel kellene többet fizetniök, 
ez pedig olyan nagy megterhelés, hogy nem 
birják el. El is határozták, hogy a cenzurára 
beadott filmeket visszakérik és a kölcsönzést 
beszüntetik, ha a kormány meg nem változ- 
atja álláspontját. 

4 Egyszerü könyvviteltan, a kereskedelmi 
könyvelés magántanulás utján való elsajátitás- 
ra, számos mintával, ára 45 lej, utánvéttel 60 
le Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 

- Tordamegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

! 

A világirodalom csak kevés olyan szellemi nagyságról tud, aki 

az emberjellemzés képességét. Viszont vannak olyanok, akik anélkül, hogy irás- 

müűvészek is polnának, egyetlen mondatban valósággal gyilkolni tudnak. Az aláb- 

bi beszélgetés két ujságiró között folyik, akik egy harmadikról diskurálnak. Ti- 

udod, az egy tipikus autodidak ta, aki azonban elmulasztotta az önkép- 

got Székely Erzsébet. Nagyváradról 
BPár héttel ezelőtt irtuk meg, hogy Székely Er- 
zsébet, aki Vass Jenő magánzónál 

1 öongyilkossági kisérletet szerencsére hamar ész- 
sikerült 

büntény tettese, háttere és inditó oka, sö- 

egy gyors iramban arra vágtató szekér hátul- 
ról elütötte és rajta keresztülgázolva, tovább] 
vágtatott. A szerencsétlen asszony fején kar- 
ján és kényesebb részein komoly zuzódásokat 
szenvedett. A kórházban kezelik. A szekér tu- 

lajdonosát nyomozzák. ; 

- Csikmegyei hirek. Tudósitónk je- 
lenti: A Hargita magasabb csucsain esett 
hó miatt akkora hősülyedés következett 
be Csikszeredában, hogy kedden a hi- 
vatalokban és lakásokban füteni kellett. 
- A csikajnádi „Hangya-szövetkezet 
vasárnap fennállásának 23-ik évforduló- 
ját ünnepelte. Az ünnepélyen a „Hangya- 
uniót" Nagy Domokos központi elnök 
képviselte. - Hosszas könyörgés és utána 
járás után Csikmegyének sikerült 1 mil- 
li6 lejt kieszközölnie az államtól utja- 
vitási célokra. A munkálatok már meg is 
indultak. A községek határaiban sürü 
kavicshalmok jelzik, hogy rövidesen jár- 
ható állapotba kerülnek a csiki utak. 

ABLAK 
szóban is birta 

- Másodszor is megkisérelte az öngyilkossá- 
jelentik: 

szobaleá- 
nyoskodott, luminállal megmérgezte magát. Az 

revették s igy az öngyilkosjelöltet 
megmenteni az életnek, amelyet azért akart 
eldobni magától, mert férje hütlensége miatt 
jól tanuló és tehetséges kisfiát nem tudja to- 
vább tanittatni. A haláltól akkor megmentet- 
ték Székely Erzsébetet, az okot azonban, 
amely miatt meg akart válni az élettől, nem 
szüntették meg. A gyermekéért járó tandijat a 
szerencsétlen anya nem tudta kifizetni s igy 
a fiucskát most, az évvégi vizsga előtt akar- 
ják kitenni az iskolából. Ez annyira elkeseri- 

tette a halál elől egyszer már visszaragadott 
anyát, hogy az elmult éjszaka ujra luminált 
vett be. Reggel eszméletlen állapotban akadtak 
rá. Kórházba szállitották, eszméletét azonhan 
még nem nyerte vissza s állapota aggasztóra 
fordult. : 

-A fenséges kereskedelmi utazó. 
Londonból jelentik: Az angol kereske- 
delmi utazók szövetségének belfasti ér- 
tekezlete a következő táviratot küldte 
a vwalesi hercegnek: „Büszkék va- 
gyunk, hogy Fenségedet, mint az Angol 
Birodalom kereskedelmi utazóját üd- 
vözölhetjük." 
- Aradon lendületbejöttek a betörők. Tudó- 

sitónk jelenti: Az elmult hetek folyamán An1a- 
don szinte egymást érték a betörések. Az el- 
mult éjszaka is két ujabb betörést követtek el 
ismeretlen tettesek. Két külvárosi üzletet fosz- 
tottak ki. Minden jel arra vall, hogy egy jól 
felkészült és nagy gyakorlattal rendelkező be- 
törőbanda boldogitja Aradot. A rendőrség egy- 
előre tehetetlen. 

- Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, va- 
lamint azok, akik hugysavas sók tulszaporodá- 
sában és köszvényben szenvednek, a természe- 
tes „Ferenc Józsei" keserüviz használata által 
állapotuk javulását érhetik el. 

- Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelenti: A 
magurai csendőrség a kolozsvári ügyészségre 
szállitotta Toader Gavril magurai legényt. A 
faluban tánc volt, amelyen Gavril összeszólal- 
kozott Vasile Jang legénytársával. Hamarosan 
előkerültek a kések. Toader volt az ügyesebb 
és kését olyan szerencsétlenül szurta ellenfele 
torkába, hogy az félóra mulva meghalt. - Bi- 
ró Jozefin cselédleány Wesselényi-utea 20. 
szám alatti szolgálati helyén maróluggal meg- 
mérgezte magát. A mentők a klinikára szálll- 
tották. Állapota sulyos. Tettét szerelmi bána- 
tában követte el. 

- Alig szabadult ki a fogházból, ujra a rend- 
őrségre került. Tudósitónk jelenti: Keiser Li- 
pótné néhány nappal ezelőtt szabadult ki csak 

a fogházból, ahol különböző szélhámosság miatt 
ült. Még azon a napon, amikor kiszabadult, 
felkereste Szalárdon a szentjobi gyilkosság 
vádlottjának édesanyját, Tóth Julianna bába- 
asszonyt s az egyik fogházőr feleségének ad- 
va ki magát, a fogoly leány részére ágynemüt, 
ruhákat és lábbelit kért. Tóth Julianna szive- 
sen adott mindent szenvedő leányának, sőt 
még meg is jutalmazta Keiser Lipótnét, aki 
a kapott holmikat szekérrel szállitotta el. Né- 
hány nap mulva azonban Tóthné meglátogatta 
leányát s megtudta, hogy az nem izent semmit 
s nem is kapott semmit meg a küldött dolgok- 
ból. Tóthné feljelentést tett, amelynek alapján 
a rendőrség hamarosan ujra letartóztatta a 
megrögzötten szélhámoskodó Keiser Lipótnét. 

5 oldal 

meghülésnél könnyen halmozódnak 
fel mérgező anyagok és salaklerako- 
dások, amelyek rheumatikus fájdal. 
makat okoznak! 1-2 ASPIRIN-tab 

letta azonnal szabályozza a vérkerin- 

gést és kimossa a káros. mérgező 

anyagokat! Elmultak a fájdalmak és 

ezt az ASPIRIN-nek köszönhetjük!l 
Megkönnyebbültünk és ezt ennek 
a kicsiny de nagyhatósu 

tablettának köszönhbhetjükl 

cselki. 
Bayer-kereszt- ASPIRIN tel valódi 1 

A modern gyermeknevelés kézikönyvel! 
kel 

: 

Székely Béla a Te gyereked c. köny
vében irja, 

hogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 

gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 

jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 

jélekben, szellemben más, ugy ez a ne
velés hi- 

bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezd
ve ta- 

nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 

nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható a 

Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó,
 Ka- 

pu-utca 56-58., az udvarban. 

- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

Cárpaci István és Milos István kricsói cigá- 

nyok társukat, Boner Jánost a veszekedés he- 

vében bottal és kaszával ugy helybenhagyták, 

hogy sérüléseibe néhány óra mulva belehalt. 

A gyilkos cigányokat a csendőrség elfogta és 

átadta a lugosi ügyészségnek. - Spoia Pétet 

26 éves lugosegresi földmives megtámadta ré- 
gi haragosát, Mohora Demetert és többsezőri 

késszurással végzett vele. A megtámadott vé- 

delmére elősiető Bireu János a merénylőre ve- 

tette magát és hátbaszurta. Spaia Péter jelen- 

leg a lugosi kórházban fekszik. - Gafencu Já- 

nos 34 éves kisszentmiklósi lakos a lugosi 

postahivataltól két kerékpárral megszökött. 

Rövidesen kiderült, hogy ez nem az első ilyen 

eget a középiskolát végzett hajdani hivatal- 

nok életében, mert Aradon 6 kerékpár eltulaj- 

donitásáért és egyéb lopásokért már több izben 
börtönben ült. - Szákul község határában Sie- 

fer János 12 éves libapásztor az árok mély vi- 

zébe belefulladt. - A lugosi rendőrség foghá- 

zából megszökött Zaharia István betörő. Eltü- 

néséről azonnal értesitettéok a környékbeli 

csendőrörsöket, de a betörőt ezideig még nem 

sikerült kézrekeriteni.i - Lugos városának 

ideiglenes tanácsa a napokban tartotta meg 

utolsó közgyülését, abol elhatározták, hogy uij 

betonhidat épitenek a mostani rozoga fahid! 

helyébe. 

Felhivás kolozsvári olvasóinkhoz! Neu- 
mann Ignác megbizottunk junius elsejével Str. 
Dubáalarilor (Timár-utca) 15. szám alá költö- 
zött. Minden lapunkat érintő kérdésben szives- 
kedjenek őt uj helyiségében felkeresni. 

. .. 

GYILKOLT A RÉGI GRÁNAT 
Szerdán, a kora reggeli órákban Prázs. 

már község határában emberhalált oko- 
zott a háborunak egy gránátmaradványa 
Hergetz Mihály 32 éves gazdálkodó reg. 
gel 53 órakor halászni indult a falu hatá: 
rában folyó patakhoz. Ütközben, a me- 
zőn, egy gránátot talált. A gazdálkodó 
miután a gránátot megnézegette, hozzá. 
vágta egy kőhöz. Az ütődés következté- 
ben a „döglött" gránát felrobbant s a 
szétszóródó szilánkok darabokra tépték a 
gazdálkodót. Pascu Radu főügyész 
délután szállott ki a helysziínére a tör 
vényszéki orvos kiséretében. 

Előfizetőink figyelmébe ! 
Mérjük mindazon előfizetlőinket, akik 

előfizelésüket nem a helyi nénzheszedt 
utján, hanem postautalványon vagy sze- 
mélyesen, a lözponti kiadóhivatalnál vagi 
valamelyik tiókkiadóhivatalunkhan szokták 
rendezni, szíveskedjenek figyelemmel ki. 
serni a CIMMEIKÖN FELTÜNTETEIT LEJÁRA 
I0T s ha az előlizetésük lejár, gondos- 
kodjanak idejében az előfizetées meguii. 
tásáról, hogy lapunkat megszakitás nél- 
kül küldhessük. 
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Mit olvas Lugos? 
- Olcsó könyveket, leginkább a fél- 

pengős regénysorozatot, inkább ponyvát, 
vagy ponyvaszerü dolgokat, mint komoly 
munkát - adja meg a választ a könyv- 
kereskedő. - A helyzet ebben a tekintet- 
n az utóbbi években határozottan rom- 
tt. Annakidején Remargue könyvéből a 
i üzletünk eladott 100 darabot. könnyü- 

zerrel. Ma jöhet ki a legujabb komoly 
önyvsláger, elég 2-5, legfeljebb 5-6 
arab. Pedig ma már a legjobb könyv is 
ihetetlenül olcsó. 
Persze: az olvasásra nincs pénz, idő és 

deg. A könyvkölcsönzés rendkivül elter- 
jedt. Egyet vesznek, odaadják husznak- 
harmincnak. De mindenekfelett: clesó és 
önnyü szellemi portéka kell. Lugoson is 
áradtak az emberek és nem arra kiván- 

csiak, hogy az iró az élet gondjaitól el- 
lopott percekben is a problémákat fejte- 
gesse, a megoldás nehéz és távoli utjait 
z A könyvvel el akarják magu- 
at bástyánzi a világtól, szórakozni és 
elejteni akarnak. 

Egy ötszázlejes 
törtlénetle 

A szóbanforgó bankót Otter Hugó 
gyógyszerész, közkedovelt tagja a lugosi 
társadalomnak, a népszerü „Dugó bácsi" 
találta az utcán. Nem a napokban, ha- 
nem 1925 május 10-én. Mint becsületes 
megtaláló, sietett vele a rendőrségre, ahol 
Moraru komiszár bedugta a pénzszek- 
rénybe a többi talált tárgyak közé. 
Az idő telt, kormányok buktak és fel- 

keltek, rohamosan voáltozott a világ sorja. 
Az ötszázas Csipkerózsika ott feküdt ső- 
tét rejtekében és pvárt a feltámadásra, a 
mely 1934 május 19-én következett be. A 
jogos tulajdonos nem jelentkezett s a 
rendőrség is megelégelte a 9 épes őrizetet. 
Kiadták, a törvény értelmében, Otter Hu- 
gónak. Az elátkozott bankócska ezekután 
bizonyosan bekerült a gazdasági élet vér- 
keringésébe, ha máskép nem, hát a fő- 
pincér utján. Elvégre talált pénzt illik el- 
mulatni, még ha az ember egyébként nem 
is szokott... 

Tizenkét rendőr két szék 
között a földre pottyan 

Lougoson járó idegen, ha a lugosi rend- 
őrök között tizenkettőt lecsüggesztett fej- 
jel látsz állni posztján és a vásári zajba 
gyomruk korgása vegyül, ne csodálkozz 
rajta: négy hónapja nem kaptak fizetést. 
Két helyről is várják, az államtól és a 
várostól, természetes tehát, hogy sehon- 
nan se jön. 
Az állam és a községek között tudva- 

levőleg régen folyik a lapdázás a rendőri 
fizetések terhével. 1919-ig a város fizette 
a rendőreéget, akkor átvette az állam, 
majd az utóbbi években kezdte, legalább 
részben, visszarakni a terhet a város vál- 
lára. Tizenkét rendőrt egyszer már át is 
vállalt Lugos városa, de nemsokára „át- 
utaltak' neki ujabb tucatot. Ezt n.ár nem 
vették fel a költségvetésbe. Fizesse őket 
az állam. Van benne valami. 
E percben a 12 rendőr fizetése sem az 

állam, sem a város legujabb költségveté- 
sében sem szerepel. A rendőrség a bel- 
ügyminisztériumhoz fordult, hogy tisz- 
tázzák az ügyet. 
Nem szeretnék közbiztonság lenni, en 

nek a 12 elkeseredett rendőrnek az őrize- 
te alatt. 

A csevegő öngyiülkos 
Az öngyilkosságok hosszu sorozatában 

is feltünik egy eredeti lugosi öngyilkos: 
Erdős Ferenc. Fogász, 28 éves, jelenleg 
munkanélküli, a Buziási-ut 15 szám alatt 
van a lakása. A napokban a Simplon- 
szállodába ment és beszélgetni kezdett a 
szobaasszonnyal. Állitólag a Simplonba 
is azért ment, hogy valami pénzt szerez- 
zen, amivel tovább tudja tengetni a ke- 
verü életet. Ott álltak, beszélgettek, egy- 
szerre csak Erdős hátranyult és kezeivel 
valamit manipulált a csuklója körül. A 
szobaasszony egyszerre ijedten sikoltott 
fel: vér csurgott a padlóra. Erdős beszél- 
getés közben felvágta ereit egy önborot- 
va-pengével. A vágás szerencsére nem 
volt halálos s most a kórházban fáradoz- 
nak azon, hogy megmentsék a munkanél- 
küli statisztika számára. 

zsz lavulást mulatnak az inar- 
testület számtáblái 

lecske! 
emnzocztoe 

és még- 
mesesze- 

Megkérdezzük mégegyszer 
egyszer, olyan hihetetlenül és 
rüen hangzik a dolog. 
Azt mondja ugyanis Toronyossy Zsig- 

mond, az ipartestület érdemes titkára, 
hogy a gazdasági helyzetben valami ja- 
vulásnak kellett beállni, mert 19354 év 
elejétől a segédfelvétel emelkedést mu- 
tat az előző évekhez képest. Az iparen- 
gedélyek visszaadása is megállt; illetve 
nem adnak be több iparengedélyt, mint a 
mennyi ujat kérnek. Mindez csalhatatla- 
nul javulást mutat. 
Ez az enyhe javulás természetesen nem 

jelenti az összes bajok megszüntét. Lu- 
goson 647 önálló iparos küzd a létért, - 
aránylag tekintélyes szám - és mellet- 
tük orvvadász módra harcol a piacon - 
legalább 300 kontár. Az adófizető iparos- 
ság egyik rákfenéje Lugoson is a kontár 
z iparosok már csak abban remény- 

kednek, hogy a legutóbbi aradi iparos- 
gyülésen követelt kézmüipari kamara 
egyszer mégis megszületik, amellett ön- 
álló, hatósági jellegü iparbiróság fog mü- 
ködni és akkor nekiláthatnak a kontárir- r 

általános kép azt mutatja, hogy a ma- tásnak. 
A kontár mellett pedig ott van az adó.. 

Az adósirámokat ezredszer elismételni 
nem akarjuk. Csak azt a jelenséget em- 
litjuk meg, hogy az iparengedélyek be- 
adása és ujak kiváltása többnyire az adó- 
rés nyomása alatt történik. Az iparos 
eresete leszáll, „patenta fixája" azonban 

szilárdan áll a helyén. Be kell adni az 
ipart. Uj ipart azonban váltanak ki a 
vállalkozó szellemü iparos alkalmazot- 
tak, hiszen az uj adómegállapitásnál több 
remény van a reális, mai viszonyoknak 
megfelelő adómegállapitásra. 

A lugosi ipartestületet komoly belső 
harcok, mint sokhelyütt, nem dulják. - 
Már békeidőben paritásos alapon állitot- 
ták össze a vezetőséget s ez a szokás, a 
többségi és kisebbségi igények figyelem- 
bevételével, ma is az. Az elnök Rusalin, 
tekintélyes hentesmester, a titkár, immár 
25 éve, Toronyossy Zsigmond. A tagok 
érdeklődése a testületi közügyek iránt - 
közepes. Elvégre mindenkinek van elég 
baja a saját üzletével. 

Nemzetiségi számtáblázat az iparosok- 
ról közel egy évtized óta nincs. De az 

gyar iparosok száma olvad le. 

Eái az idlő, válasszaúaola? 
Ez a keresztmetszet a választás által fel- 

bolygatott lugosi társadalomról a választás 
előtti napon készült, mikor plakátok orditot- 
tak le a falakról és a tanácsosi helyekért való 
tülekedés során kipattantak az eddig burkolt 
személyi ellentétek. 

BIREESCU DR., LUGOS METTER- 
NICHJE 

Egyetlen ember nem kétkedik e nrercben, 
hogy Bireescu listája fölényesen győz. Nem- 
csak azért, mert máris kezében a hatalom. Ri- 
reescu ügyesen értett ahhoz, hogy népszerüsé- 
get szerezzen magának és megteremtse pártját 
a kisebbségek között is. 
- Nem birunk vele, egyedül nem érünk 

célt, - vallják be nyiltan a Magyar Pártnál. 
Jól tudjuk, hogy 1982-ben a szegényebb ma- 
gyar rétegek jelentős része rászavazott, miel- 
lenünk. Már az is népszerüséget biztosit neki, 
hogy szegény embereket ingyen gyógyit. Har- 
minchat tanácsosi helyből kaptunk négyet, be 
kell érnünk vele. 

A MAGYAR PÁRT VALLOMÁSA 
A hivatalos lista magyar jelöltjei: Udvardy 

László dr. ügyvéd, Arató AÁndor szerkesztő, 
Kókay Gyula kereskedő, Sisák Demeter föld- 
műves. Az összeállitás jó. 
A Magyar Párt nem is kertel sokat, megirja 

választási plakátján: „A lefolyt 15 év alatt vá- 
rosunk magyarsága csak ugy juthatott a vá- 
rosi képviselőtestületbe, ha jelöltjeit román 
párt listájára rakta. 
Szomoru vallomás. 

LUGOS MANIU-VAJDA AFFERJA 
Ha a nemzeti-parasztpárt hivatalos köreit 

kérdjük, természetes, hogy egy szó sem igaz 
az egészből. Hogyan is lennének belső ellenté- 
tek, személyeskedések a párttagozatban? Hát 
egyáltalán szokásos az ilyesmi a nemzeti-pa- 
rasztpártban? 
Csak azok a rossz nyelvek ne volnának.. 
Mert a város tele van gonosz nyelvekkel, a 

melyek nem szünnek meg sugni-bugni, hogy a 
Dobrin dr., meg a Jucu ádr... 
Ezek a rossz nyelvek ugy tudják, hogy Lu- 

gosnak mégis van egy Dobrin-Jucu afférja, 
mintahogy a pártnak van egy örökös Maniu- 
Vajda afférja, vagy a vörös muszkáknak a Sta- 
lin-Trockij ügye. Hogy az 1932-ös választáso- 
kon Dobrinék Jucu ellen szavaztak és inkább 
Bireescu dr. liberális árnyalatu listáját támo- 
gatták. Bireescu akkor is jó politikus volt, az 
a bizonyos harmadik, aki két veszekedő között 
örülni szokott. Most Jucuék örömest engedték, 
sőt küldték Dobrint a lista élére. Hiszen ugy is 
veszett ügy és „hadd járja le magát teljesen". 
Rászavaznak éppen, hiszen a pártfegyelmet 
nem lehet kutyába venni, de támogatni csak 
ugy támogatják, hogy abban nincs köszönet. 
Mert hát fegyelmezett pártemberek vannak 

a lugosi tagozatban is. Ha a pártban dul a tor. 
zsalkodás Bukarestben, Kolozsváron és Temes- 
váron, miért ne tennének ők hasonlóképpen? 
Különben a nemzeti-parasztpárt bikavaditó- 

an veres és magyarnyelvü plakátjáról néhány 
sort méltónak tartunk a megörökitésre: Hiszen 
a többségi pártok választások előtt valami csc- 
dálatos nyelvtehetség révén egyszerre megta- 
nulnak magyarul, - bár a választás utáni na- 
pon ismét elfelejtik. 
- Hogy került Bireescu dr. listájára négy 

magyar, a vezető férfiak és a Magyar Párt 
többsége ellenére? Magyar választók, az Onök 
érdekeik azokhoz az emberekhez vezetnek, a 
kik mindig jó, hamisitatlan jóindulattal mutat- 
koztak Önök iránt. Ezek... Dr. Dobrin György, 
a megértő férfiu, valamint Harambasa János, a 
volt érdemteljes polgármester. 
Egy másik nemzeti-parasztpárti plakát a Fo- 

garason vett 80 ezer lejes tenyészbikát hányja 
Bireescuék szemére. 

NO ÉS A NÉMET EGYSEG.. 
A német egység még gyengébb lábon áll, 

mint a magyar, vagy a nemzeti-parasztpárti. A 
Bireescu-listán nyolc német szerepel. De van 
egy tiszta német lista is, Kina dr. régi lugosi 
polgárral az élén. 
A dolog egészen ujmódi. Eddig mindig a ro- 

mániai németek voltak a huncutok, gyakorla- 
tias észjárásuak és lojálisak, akik a többséggel 
lepaktálva biztositották a helyecskéiket. Ma a 
Magyar Párt tért a józan kompromisszum ut- 
jára s a németek azok, akik nem alkusznak. 
Ez már a hitlerizmus és a nagynémet vágy- 

álmok hullámverése. 

Még csak a távoli hullámverése. Az önálló 
német lista nem lobogtatja fennen a horogke- 
resztes zászlót. Lugos egykori nemzetiségi bé- 
ke-tradiciói még nem tüntek el egészen. Az ön- 
álló német lista élére jóhangzásu nevet tudtak 
állitani. De mindenki tudja, hogy az igazi 
„macherek" nem azok, akik a lista első helyein 
szerepelnek, hanem elsősorban Schneider pro- 
fesszor és társai. Schneider tanár cstak két 
éve él Lugoson, de azért feltétlenül alpolgár- 
mester akar lenni. Már csak azért is, mert je- 
lenleg állásnélküli. Ügyesen keveri a pánger- 
mán ábrándok fütötte politizálás kártyáit Pla- 
ninger is. Idetartozik továbbá Anwender, a Lu- 
goscher Zeitung kiadója, amely lap nem mu- 
lasztja el minden második-harmadik számában 
Hitler olykor féloldalas képét hozni, mint „Né- 
metország megmentőjét". 
Ilyenformán a Bireescuval paktáló német ré- 

teg az „Altbürgereket", a megfontolt konzer- 
vativokat képviseli, mig az önálló lista a nagy- 
német álmodozók, néhány karrierista és egy 
csomó, a német önállóság jelszavát komolyan 
vevő ember furcsa keveréke. Külön érdekessé- 
ge a listának, hogy szerepel rajta az osztrák 
forradalomban kivégzett munkásvezér, Wallisch 
Kálmán bátyja, Wallisch Antal is. 
Különben a német párt a tanácsi helyek szá- 

mában már meg is egyezett Bireescuval. Az 
egyezség csak azon borult fel, hogy ki legyen 
a német alpolgármester. Mig Bireescua nem 
akarta előre lekötni magát, sőt sejtetni enged.- 
te, hogy ő továbbra is ragaszkodik a „Marci 
bácsihoz" - Karl F. Márton fürdőtulajdonos, 

tek Schneidert kivánták, vagy esetleg mást 
tetszésük szerint. Ilyen személyi érdekek bá- 
báskodtak az önálló német lista megszületésé- 
npél. 

AZ ELSŐő POFON 
Szombat estére befutotta a várost a hir, hogy 

"kezdődik a csata". A német párt egyik hive, 
egy cipész, megnyakalt valakit, mert letépte a 
német plakátot. Mire egy rendőrtiszt őt vágta 
arcul. A törvényes aktusok sorozata ezzel meg- 
szakadt, de a lugosiak már kezdtek visszaem- 

kolta be a választásokat. 

tás. 
Az egész egyveleget estére a mindentudó 

borbély cinikus megjegyzése csipős szappan- 
habjával öntötte le: 
- Ugyan jó lehet ott a tanácsosi székben, 

ha annyian tülekednek utána... 

Az eredmény igazolta a várakozást. Birees- 
cu fölényesen győzött. Az önálló német lista 
503 szavazatot kapott, mig Bireescu paktumos 
németjeire 600 voks esett. A német lista egyet- 
len tanácsosi helyet se kapott, éppenugy a 
nemzeti-parasztpárti lista sem. 

] hugosi paripa nyergében. 

18 lej. Vaj 52-56 lej. Marhahus 

régi tekintélyes lugosi polgár, - a nagynéme- : 

lékezni két év előttre, amikor emberhalál mocs- 

Emberi gyarlóságaink görbe tükre a válasz- 

Bireescu dr. szilárdan ül a fásultan ficánkoló ] 

Lugos, te drágal 
Lugoson járkálva, váltig világváros 

érzi magát az ember. Nem felhókareoa 
száguldó autók avagy káprázatos Páris 
toalettek keltik ezt a délibábos csalódá 
Hanem az árak, a lugosi árak! Amelyet 
még mindig nem hajlandók tudomásy 
venni, hogy kisvárosban lényegesen ol. 
csóbban szokás élni, mint másutt. 
A piacon egy liter idei zöld borsó 16- 

14, 
juhus 22, sertéshus 26 lej. Tej 3-4 he 
Cseresnye 4-6 lej. Turó 10 lej. A kenyé, 
végre, éppen mostanában olcsóbb le 
fehér 7, félbarna 6 lej kilója. Idei zöld 
paprika darabja 35-4 lej. Három dara) 
calarábé 4-5 lej. Egy fej idei karfio] 
csekély 10 lej. Tojás i2-13 darab 10 lej 
emesváron megkapni darabját 60-0 

baniért. 
Szállodaárak: 60-80-100-120 lej. 
Kivonat egy előkelő vendéglő étlap 

Zöldborsóleves 8 lej 
Töltött paprika 24 le 
Borjupörkölt 18 lej . 
Csirág vajban 30 lej 
Sertéscomb 23 lej 

Hozzá természetesen 10 százalék borra. 
való. 
Lugos, te édes, te drága! 

A Relormátas Nőegylet 

Szabó Gáborné, a Lugosi Református Nóő. 
egylet ügyvezető elnöknője. 

A Református Nőegylet buzgó és áldá-. 
sos munkát fejt ki az inségesek segélye- 
zése terén, részben állandó, részben alkal. 
mi segélyek kiosztásával. A Nőegylet el- 
nöknője özv. Pogány Károlyné, a volt 
főispán özvegye, született Teleky Leontin 
grófnő, aki azonban családi okokból hu- 
zamosabb ideje Nagyenyeden tartózko- 
dik. Távollétében Szabó Gáborné iigyve. 
zető elnöknő kettőzött buzgalommal in- 
tézi a Nőegylet ügyeit. 

Diszkrét lugosi leányvásár, 
aranyvalutában 

A lugoskörnyéki faloakban régi szokás 
dipvik, amelyről a legtöbb őslugosi sem 
tud. Pénzbörzéje ugyanis nincs Lugosnak, 
terménytőzsdéje sem, de pvan szerelmi 
börzéje. Természetesen törvpényes és ko- 
mnl célzattal: leányoásár házasság oká- 
ból. 
A dolog diszkréten folyik, nem nyilvá- 

nos vásár képében, mint a hirhedt leány- 
vásárok. Pünkösd alkalmával a falusiak, 
akik más faluban remélik megtalálni a 
jövendőbélit gyermekeik számára, Lugo- 
son adnak találkát tömegestől, vendég- 
lőkben, korcsmákban. A leányzók ezalka- 
lommal nyakukra füzik a hozományt, az 
itteni szokás szerint ódon aranypénzek- 
ben. Ilyenkor tünik ki, hogy néemely fa- 
lusi házban rengeteg öreg aranydukát 
rejtőzik. Egy ilyen darabért ma is kapni 
körülbelül 1000 lejt, esetleg 1200-.1300 
leit is. Látni olyan menyecskejelöltet, a 
kinek 30 darabból áll a füzére. 
Lugos környéke eszerint gazdagabb és 

konzervatipebb, mint Anglia: még nem 
tért le az aranyalapról. 

. 

Lugos - fizet! 
A lugosi adóhivatalnak az 1933-34 

kincstári évről szóló kimutatása szerint 
a városban ez évben behajtottak 7 millió 
926.710 lejt (a kivetett adó 74 százaléka) 

a megyében pedig 14 millió 288.252 lejt 
(68 százalék), összesen 22 és negyedmilli? 
ót. Lugos tehát aránylag gavallérosan fi 
zet. A pénzügyminiszter meg lehet elé 
gedve vele. Bár ez a megelégedés semmi" 
esetre sem kölcsönös. 
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vényjavaslatot terjesztett 

1934 junius 1 

Boldoa Franciaorszáa.. 
................................. 

A Írancia pénzügyminiszter 
törvényjavaslatot nyujtott be 

az adók leszállitásáról 
Páris, május 31 

CGermain Martin pénzügyminiszter tör- 
a parlament 

elé az adók csökkentéséről. 
Az általános jövedelmi adót 36.3-ról 

12-re, a 24-re, az ingatlan adót 16-ról 

Ki akar olcsó gépkocsit 2 
........ 

részvényadót 17-ről 12 százalékra szálli- 
tották le. 
Mindig azt moidják, hogy mi szeret- 

jJük a franciákat utánozni és általában 

nálunk francia rendszer uralkodik. 

Na, most majd kiderül. 

A csikszeredai pénzügyigazgatóság 
el akarja árvereztetni a személyszál- 

litással foglalkozó gépkocsikat 
Csikszereda, május 31. 

Az ilyesféle meglepetés elég gyakori, a 
csikmegyei személyszállitással foglalko- 
tó gépkocsitulajdonosokat mégis váratla- 
nul érte. A pénzügyigazgatóság az adó- 
végrehajtók utján minden tulajdonosnak 
árverési végzést kézbesitett ki. 
A végzés szerint a gépeket junius 1-6 

között elárverezik, ha közben a tulajdo- 
nosok nem fizetik ki adóhátralékaikat 
A szomoru tény az, hogy a gépkocsitu- 

lajdonosok javarésze 5-6 ezer lejes adó- 
hátralékkal tartozik. Szükös keresetük 
mellett ezt a nagy adót fizetni nem tud- 
ják, huszen alig akad egy héten két-há- 
rom utasuk. Néhány nappal ezelőtt a ko- 
csikat már egyszer lefoglalták, sőt le is 
pecsételték. Ez természetesen még az ed- 
digi szükös keresettől is megfosztotta 
őket s azért testületileg keresték fel a 

pénzügyigazgatót s kérték a pecsétek el- 
távolitását. A pénzügyigazgató megértet- 
te, hogy a kocsik lepecsételése után még 
kevésbé fizethetik ki az adójukatt 
Eltávolittatta tehát a pecséteket, vi- 

szont a fizetésre uj határnapot tüzött ki. 
A fizetésre azonban csak a jószándék 
volt meg. Amit kerestek, az kellett gép- 
javitásra, benzinre s elsősorban kenyér- 
re. Igy kapiák aztán most meg az árveré- 
si végzéseket. Tetézi a bajt, hogy árveré- 
si költségek és késedelmi kamat cimén 
10-12 százalékot számolt fel a pénzügy- 

igazgatóság. 
Ha valami közbe nem jön, Csikszere- 

dában junius 1-6 közötit olcsón lehet 
majd gépkocsihoz jutni, mert a tulajdo- 
nosok szerint mai helyzetükben képte- 

: lenség az egész adóhátralékot behajtani 
rajtuk. 

BERANGER HENRY, 
a irancia külügyi bizottság elnöke és 
Göbbels megvitatják, vajjon „meg kell-e 
ölni a zsidókat, mint a bolhákat? 

Páris, május 31. 
Reranger Henry, aki alább megszólal, 

Fraaciaország népszövetségi megbizottja 
s a szenátus külügyi bizottságának elnö- 
ke. A nagy forradalom hagyományainak 
jellegzetes harcosa. Vagyis: semmiesetre 
se réved el nagyon balra, de még kevésbé 
szélsőségesen jobbra. A köztársasági kö- 
zéput az eszményképe, a mérsékelt nyu- 
galom s egyéni szabadság. Ennek megfe- 
lelőleg egyensulyos és derüs egyéniség, a 
humort még attól a rémdrámától sem tud- 

ván megtagadni, amit a legfrissebben má- 
zolt Németország jelent. Beranger egyeb- 
ként Nyugateurópa egyik legfelvilágosul- 
tabb politikai koponyája. 

Kissé csodálkozik azon, hogy Berlin 
méltatlankodik az elüzöttek és menekül- 
tek párisi befogadtatása miatt. 
- Harmincötezer embernek biztositot- 

tuk azt a menedékjogot, ami minden nép- 
nél s minden időben szent volt. A katho- 
likus egyház a középkorban még a go- 
hosztevők előtt is megnyitotta székesegy- 
házait, hogy időt eng2 ljen nekik a meg- 
térésre, mielőtt a világi igazságszolgálta- 
tás mégis elérte volna őket. A gazdasági 
megrendülés közepette Franciaország koc- 
kázatot vállalt a befogadással, de enge- 
delmeskedni kellett az emberiesség és be- 

álás elveinek, amelyen szellemileg nyug- 
zik. 

Beranger bizonyos elfogulatlansággal 
gyekezett megérteni az ujsütetü német 
középkor okát: 
- Elolvastam Hitler Mein Kampf-ját 
És Göbbels miniszter könyvét, a „Nazi- 
Sozi"-t. Az utóbbiban a következő mondat 
tünt fel. „A zsidókat le kell ölnünk, mint 
a bolhákat!" E gyülöletet azonban semmi 
sem indokolta vagy tette érthetővé részem- 
re. Később Genfben összeakadtam Göb- 
bels-szel s megkérdeztem tőle, mit vetnek 
a4 zsidók szemére Németországban?' 
- Nem áriák... a nyilvános életben tul 

! széles teret foglaltak el, amin haladék'ala 
nul változtatni kell! 
Beranger és Göbbeles között vita fejlő- 

dött ki: 
- Tehát kifogások a vér és a szám el- 

jen. De semmi lényegest nem érintő vád. 
Egyetlen szó sem zomlott erkölcsökről 
vagy államellenes tevékenységről, ami az 
üldözést csak a legkevésbé is indokolhat- 
ná Köztudomásu, hogy a német zsidok 
jó hazafiak voltak és a háboruban éppen 
ugy számarányuknak megfelelőleg pusz- 
tultak. mint a többiek. 

Göbbels: A szabadfoglalkozásokat negy 
ven.hetven százalékos aránylan a zsidók 
sajátitották ki. 

Beranger: A statisztikák ála ában meg 
bizhavatlanok. S vajjon ugyanilyen pár- 
huzamokat állitanak-e föl a szászok, 
württembergiek vagy sziléziaiak számá- 
ra? S azt sem titkolhatom el, hogy a ki- 
mutatások, amelyeket egy nép a saját 
nemzetébe tartozó polgárok ellen készit; 
rossz hatást váltanak ki külföldön.. 

Göbbels: A württembergiek arják. A 
zsidók azonban nem. Sőt, ők éppen jel- 
legzetes „nem-árják' s ezért kivételes tör- 
vényeket hoztunk ellenük. 
Beranger innen már sok s méltányol- 

ható derüvel boncolgatja a kérdést: 
- Később előadást tartottam a Theatre 

des Anibassedeursben s idéztem Göbbels- 
nek ezt a mondatát. A közönség hangos 
akcajba robbant ki. Szóval: nem árják! 
Mi az, hogy árja? Nagy, szőke, kékszemü 
s rózsaszin bőrü? S aki nem árja, az sö- 
tétszemü, feketehaju, kicsi és barna? 
Egyik barátom, aki egyetemi tanár Páris- 
ban, Marseillesbe utazott valami gyülés- 
re. A vonaton összeakadt egy szőke, kék- 
szemü hölggyel, aki minden tulajdonsá- 
gaival a nordikus Vénusz-eszményképet 
testesitette meg. „Nizzába utazik, Asszo- 
nyom?" Nem, - hangott a válasz, - Né- 
metországból menekülnöm kellett s Pa- 

Hanyagság! 
Látszólag csak 
kis tévedés! 

De milyen 
sulyosak a kö- 
vetkezmenyeil 

Igen! Elfelejtet- 
tem megujitani a 

sorsjegyemet és 
most egy millót 
nyert ! 

Képzelje el saját magát annak a 
szerencsétlennek a helyében, aki 
elfelejtette megujitani a sorsje- 
gyét. Probálja meg csak egy pil- 
lanatig beleélni magát e szeren- 
csétlennek szomoruságába, el- 
kedvtelenedésébe. 

Ha nem akarja ugyanezen lelki kinszenved 

huzásánál nem sorsoltatott ki. 

7 oldal 

1a nem akarja ugyanezen lel dést kiállani, ha teljes egészében akarja élvezni 
szerencséjét, azonnal ujitsa meg sorsjegyét. 
Az állemi sorsjáték 2 osztálya több nyereményt oszt szét, mert az uj tervben megálapi- 
tott nyereményeken kivül kihuzzák azt az egy milliós jutalmat is, amely az elsö osztály 
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Még van ideje! 
Rendelje meg postán szerencse sorsjegyét 

cA ILIESCU-nál, CLUJ 

lesztinába megyek. Ez a hölgy volt bará- 
tom életében a legtökéletesebb Walhalla- 
tünemény. S ami az én tapasztalatomat 
illeti akkor, amikor a genfi Simplon-szál- 
lodában Göbbeles-ezel vitáztam!? Mit lát- 
tam? Egy kis, gyönge embert, sötét, tom- 
pa bőrrel, göndör hajjal, a keletiek be- 
hizelgő mozdulataival, árnyas bársony- 
szemmel, egy jelenséget Sherazadenak és 
semmiecsetre sem a Niebelungoknak ide- 
jéből. 
Gobineau grófra terelődik a szó, aki 

francia volt s igy Beranger, a földivel 
szemben való nyiltság jogán, korlátlanul 
engedi érvényesülni a minden franciát 
jellemző sósavas gall szellemet: 
- Ki tehát az árja? A németek azt ta- 

nácsolták, olvassam honfitársamat, gróf 
Gobineaut. Nekünk, franciáknak, nehe- 
zünkre esik ezt az embert olvasni, mert 
franciául irt ugyan, de olyan nyelvezet- 
tel, ami részünkre érthetetlen,, akárcsak 
egy idegen nyelv. Elővettem tehát Gobi- 
neaut, ezt a látnokot, aki más országban 
lett próféta, miután mi erre nem adtunk 
neki alkalmat. Megtudtam Gobineautól, 
hogy az emberi fajok egyenlőtlenek. Első 
helyen az árják állanak. 
szőkék, kékszemüek s igy tovább. Az ár- 
ják közül a legkitünőbbek a germánok. 
Ezért ők a kiválasztott fajta. Bár ennek 
nem volt semmiféle tudományos indoko- 
lása, mégis megtaláltam a német fajel- 
mélet törvénytábláit. Illetve azt hittem, 
hogy megtaláltam. Azonban tovább ol- 
vastam. S a negyedik kötet ötödik feje- 
zetében, „A fajok egyenlőtlensége' cim 
alatt valami olyat láttam, amitől égnek 
állott a hajam: 

mánok, mert a germán őslakókat eliiztek 
a hunnok, a teutónok és a kelták. Tiszta 
germánokat csak Skóciában és Skandiná- 
viaban találhatni. Ami a németeket illeti, 
kimondott keveréknép... 

IBeranger jelzi, hogy ettől kezdve a 

Ezek nagyok, 

- A németek egyáltalában nem ger- 

könyvet izgatottan, feszült lázzal olvasta 
tovább: 

- Gobineau elméletének végén aztán 

azt kellett olvasnom, hogy az árja vért 

legtisztábban a szemiták őrizték meg. 

mert ők a legkevésbé kevert fehér fajl! 

Beranger példákkal igazolja, milyen 

értéktelenek a faji becslések. A németek 

péidául nemcsak a „nem-árjákat", hanem 

a latin fajt is lebecsülték. Erre Mussolini 

indulatosan tiltakozott s szószerint ezekel 

mondotta: 

- Nincs faj, amely a latin középten- 
geri fajnak fölötte állana. Ez a faj voll 
a modern müvelődés anyja, ez a faj adta 
a világnak Caesart, Dantet, Michel Án- 
gelot, Leonardo da Vincit, Napoleont e 
igy nem türheti, hogy bármily más faj- 
jal szemben megaláztassék. 
Beranger szerint Franciaország másfél- 

száz évvel ezelőtt, amikor egyenjogusitot- 
ta a zsidókat, már állást foglalt olv ér'e- 
lemben, hogy az embereket erkölcsi s 
szellemi értékeik s nem vérük szerint kell 
megitélni. S Renanra hivatkozik, aki a 

XIX. század legnagyobb müvének a gettó 
lerombolását tartotta. 

Mindez azonban csak negetivum lenne, 

a szembelevő álláspont lebirása és meg- 

vetése. Beranger, aki cselekvő egyéniség, 

mérleget akar csinálni. A barna közép- 

kort, mivel francia, kigunyolja. De meg- 

van a maga álláspontja is. 
- Egyetlen fajt ismerek: 

fajt! 

S mivel ehhez az állásponthoz nem kell 
sem rendszer, 

Néhány szó: 

az emberi 

sem internálótábor, sem 
máglya, sem sajtó, sem könyv, tehát az 
egész szégyenletes tárgyra kár volna több 

szót vesztegetni. 
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Tanitógyülés 
Székelyudvarhelyen 

Hivatalos nyilatkozat az ujabb 
nyelvvizsgáról 

Székelyudvarhely, május 31. 
Székelyudvarhelyen a megye tanitósága 

rendkivül népes gyülésen tárgyalta meg a ta- 

nitóságot érdeklő időszerü kérdéseket. A gyü- 
lést Pop Victor, erdőszentgyörgyi igazgatóta- 
nitó nyitotta meg és elnökölte végig. A tárgy- 
sorozaton a következő fontosabb tanügyi kér- 
dések szerepeltek: 1. Felirat megszerkesztése, 
melyben az udvarhelymegyei állami tanitók 
szövetsége, azok után a nyomoruságok után, 
melyeket az utóbbi években elszenvedett, a 
törvény által biztositott jogokra hivatkozva, 
kéri, hogy a kormány a tanitók részére bizto- 
sitson emberibb életmódot azáltal, hogy az 
1932-ös fizetési hátralékot folyó évi julius 1-ig 
készpénzben fizesse ki. 2. A fizetéseket minden 
hónap 20-án fizessék ki. 3. Ennek a pénzügyi 
évnek a költségvetésében irányoztassanak elő 
mindazok a tanitói járandóságok, melyek az 
Erdélyi Tanitó Egyesület tagjait megilletik. 4. 
A véglegesitéssel és előléptetéssel járó fizetés- 
emelések, (melyek évek óta csak papiron sze- 
repelnek) fizettessenek ki, az előléptetést ápri- 
lis hó 1-től (visszamenőleg is). 5. Fizessenek ki 
minden járandóságot, melytől az előléptetések 
felfüggesztése miatt esett el a tanitóság. 6. 
Minden kedvezményt, mely a köztisztviselők 
tizetési arányositásából jog szerint megilleti a 
tanitóságot, a folyó évi költségvetésbe vegye- 
nek fel. 7. Betegség miatt szabadságolt tanitók 
tfizetéséből ne vonják le a helyettesitő diját, 
hanem azt viselje az állam. Az elhalt tanitó utó- 
dainak fizessék ki a temetkezési költségeket. 
9. A kezdő tanitók részére biztositsanak legke- 
vesebb 3000 lejes havi fizetést. 10. Minden üres 
állást vegyenek fel az uj költségvetésbe. 11. 
Ismertessenek el a törvény által előirt módon 
1932-33-ban tett véglegesitő és előléptetési 
vizsgák. 12. A hét osztályt végzett elemi is- 
kolai tanulók részére adassék meg az egyéves 
katonai szolgálat kedvezménye. 
A fenti inditványt egyhangulag elfogadta a 

jelenlevő tanitóság. Ebből a feliratból ugy a 
minisztériumnak, mint az Országos Tanitó 
Egyesület elnökének küld egy-egy példányt a 
helybeli vezetőség. 
E feliraton kivül még a következő dolgok 

voltak vita tárgyai: Egy Bukarestben épiten- 
dő Tanitókházának a terve és kiviteli lehető- 
ségei, 10 lejes személyenkénti hozzájárulással. 
A temetkezési egyletbe való beiratkozás felté- 
telei és módozatai. Egy, a vármegyei tanitó- 
kat segélyező hitelszövetkezet létesitése, amit 
elvben a nagygyülés el is fogadott és néhány 
tagot megbizott, hogy a következő gyülésre 
dolgozza ki az alapszabályokat, a szövetkeze- 
tek alapján müködő pénzintézetek szabályai 
szerint. Márginean tanfelügyelő kéri a szülő- 
ket, hogy gyerekeiket ne küldjék más vidék- 
re tanulni, mikor a megyében minden tekin- 
tetben megfelelő és kifogástalan iskolák van- 
nak. 
Utolsó pont, az ujabb vizsgák körül közszá- 

jon forgó hireinek hivatalos megerősitése, il- 
letve magyarázata volt. Márginean tanfelügye- 
lő szerint, sajnos, különösen a fiatalabb tani- 
tók közt, még mindig akadnak, akik nem bir- 
ják ugy az állam nyelvét, hogy hivatásuknak 
megfelelnének. A nyáron megtartandó vizsgák 
elrendelésére ezért volt szükség. És azokat a 
tanitókat, akik a vizsgán nem felelnek meg, 
- hacsak a minisztérium vissza nem vonja, 
vagy nem módositja eddigi rendelkezését -- 
végképp elbkocsátják a tanügy kötelékéből! 
Azok, akik a román nyelvet meglehetősen be- 
szélik de talán nincs kellő gyakorlatuk - az 
iskolában elért eredmények azonban kielégi- 
tőek - azok az ókirályságba, vagy más ro- 
mánlakta vidékekre helyeztetnek át, hogy tel- 
jesen elsajátithassák az államnyelvet. Márgi- 
nean tanfelügyelő még azt is kijelentette, hogy 
az elbocsátás azokat a tanitókat is fenyegceti, 
akiknél két-háromszori iskolavizsgálat alkal- 
mával eredménytelenséget tapasztalnak. 

a látGafatlan 
6arisnya! 

Az elmult nyár folyamán annyira el- 
terjedt a harisnya nélkül való járás di- 
vatja, hogy ez a harisnyagyárak üzletét 
világszerte igen károsan befolyásolta. Az 
idén a nagy gyárak vezetői a lehetőség 
szerint el szeretnék kerülni a nagy vesz- 
teségek megismétlődését, tehát a legkü- 
lönbözőbb ötletekkel igyekeznek a közön- 
séget a harisnyaviselethez visszavezetni. 
Egy angol harisnyagyáros most arra a 
gondolatra jött rá, hogy „láthatatlan" ha- 
risnyákat hoz forgalomba: ezek azt a lát- 
szatot keltik, mintha a láb fedetlen lenne, 
viszont azonban elegáns megjelenést is 
biztositanak. A „láthatatlan' harisnya a 
legvékonyabb selyemfonálból készül, var- 
rás nincsen rajta, olyan könnyü, hogy vi- 
selés közben egyáltaláhaon nem érezzük és 
ió néhány ezinárnyalatban készül, ugy- 
hogy mindenki kiválaszthatja magának a 
báre szinének leginkább megfelelő árnya- 
atot. l 

! E 

Uj perspektivák a rák és a lehérvérüség kutatásában 
Bécs, május 31. 

Az orvostudománynak ismét szenzációja van 
és pedig olyan szenzáció, amelynek talán már 
rövidesen hasznát látja a szenvedő emberiség. 
A leukémia, a fehérvérüség egyike a legrette- 
gettebb és legtitokzatosabb betegségeknek és 
ezuttal nem kevesebbről van szó, minthogy a 
fehérvérüség és a rákbetegség közötti össze- 
függést sikerült megtalálni. A legujabb orvos- 
tudományi megállapitás jelentőségének mél- 
tánylásához tudnunk kell, hogy 

a vérben 350 vörös vérsejtre normálisan 
egyetlenegy fehér vérsejt jut. 

A leukémia azt jelenti, hogy a fehér vérsejtek 
veszedelmes gyorsasággal elszaporodnak és az 
az arány, amely az egészséget jelenti, eltolódik 
olyképpen, hogy a betegség folyamán 
a vörös és fehér vérsejtek aránya 50:1, 10:1, 
sőt 3:1 lesz. 

Az elszaporodott fehér vérsejtek megakadá- 
lyozzák életfontosságu funkciójukban a vörös 
vérsejteket s lassan, vagy gyorsabb tempóban 
bekövetkezik a vérben a „fehér halál. 

A leukémia előidéző okát és a betegség lénye- 
gét még nem tudták megállapitani, bizonyos 
azonban, hogy 

évente egész sereg virágzó emberélet ecsik 

A 
áldozatául a fehérvérüségnek. 
gyógykezelés eddig csak a szimptómák eny- 

hitésében állott, maga a leukémia gyógyitha- 

többitől, hogy sejtjei 

tatlan volt. Pár évvel ezelőtt egy milliárdos va- 
gyonának felét ajánlotta fel annak az orvos- 
nak, aki segiteni tud leukémiában szenvedő le- 
ányán. 
Az orvosok minden fáradsága hasztalan volt, 

a leány meghalt s a sokmillióra rugó jutalom 
érintetlen maradt. Ujabban ismét nagyobb sti- 
pendiumot biztositottak ama kutatók számáta, 
akik kizárólag a leukémia mibenlétének felde- 
ritését tüzik ki céljukul. Teória és felteves 
számtalan van, eddig azonban egyetlenegyet 
sem sikerült tudományos exaktsággal beigazol- 
ni. A legujabb feltevést egy hires bécsi rákku- 
tató állitotta fel. A bécsi rákkutató azt állitja, 

hogy 
a leukémia tulajdonképpen a vér rákja. 

A vér éppen olyan szerve a testnek, mint akár- 
milyen más szerv, csupán abban különbözik a 

nem alkotnak szilárd 
egészet és változtatják helyüket. Felvetette a 
kérdést, miért ne lehetne elképzelni, hogy a 
rák a vérben jelentkezzék? 

Slavescu pénteken utazik Párisba 
A király csülörfökön isméf fogadja Iaitarescu 

Bukarest, május 31. 

Slavescu pénzügyminiszter pénteken 
utazik Párisba, ahonnan csak junius 10- 
én tér vissza. 

Tatarescu miniszterelnök ma este az 
udvari vadászatról visszatér Bukarestbe. 
Csütörtök délelőttre minisztertanácsot 
hivtak össze, mely után a miniszterelnök 
királyi audienciára megy. Az uralkodó 
ezalkalommal dönt az uj hadügyminisz- 
ter személyéről, ugyanakkor aláirja a 
Lepadatu és Nistor miniszterek kinepezé- 
séről szóló dekrétumokat. 

Maniu Gyula a délelőtt folyamán hosz- 
szasan tanácskozott Mihalacheval és Lu- 
puval. Vajda a jövő hét első napjaiban 
érkezik Bukrestbe. Nemzeti-parasztpárti 
körökben biztosra veszik, hogy ezalka- 

lommal meg fog történni a végleges ki- 
békülés a két erdélyi vezér között. 
Antonescu Viktor igazeágügyminiszter 

szerdán este telefonon értesitette Tatares- 
cu miniszterelnököt arról, hogy Presan 
marsall nem fogadja el a neki felaján- 
lott hadügyminiszteri tárcát. 

Molozsvárra helyezik át a nagyváradi 
jogi akadémiát 

Megszünltelik azokait a diákegyesületeket, 
melyek nem kérlek müködési engedélyi 

Bukarest, május 314. 

Jelentettük, hogy az ország összes egye- 
temeinek rektorai és dékánjai Bukarest- 
ben tanácskozásra ültek össze, hogy meg- 
tárgyalják az utóbb fölmerült tanügyi 
problémákat. Az értekezlet elhatározta, 
hogy javaslatot tesz egyes önállóan mü- 
ködő fakultások megszüntetésére, illetve 

a legközelebbi egyetemi város hasonló fa- 
kultásával való egyesitésére. Igy: kérték, 
hogy a nagyváradi jogi akadémiát helyez- 
zék át a kolozsvári jogi fakultás kereté- 
be. Elhatározták tovább, hogy megszün- 
tetik mindazokat a diákegyesületeket, 
melyek a vonatkozó törvény rendelkezése 
ellenére, március 11-ig nem kértek mükö- 
dési engedélyt az illető egyetemtől. 

Eltemették Barabás Bélát 
Bethlen György gról bucsuztatta 

Arad, május 31. 
Barabás Béla dr. holttestét kedden dél- 

után beszentelték a római katolikus egy- 
ház szertartása szerint. A ravatal, amint 
már jeleztük, az elhunyt nagy politikus 
feketével bevont dolgozószobájában van. 
Kedden délután és szerdán délelőtt a rész- 
vétlátogatók hatalmas tömege vonult ke- 
resztül ezen a szobán, a gyászoló család 
pedig a régi Magyarország minden részé- 
ből tömegszámra kapja a táviratokat és 
leveleket. A gyászház már is tele van vi- 
rágokkal és koszorukkal. 
A magyarországi lapok is részletesen és 

megilletődéssel méltatják Barabás Béla 
dr. életét és egyéniségét. A Magyar Párt 
kolozsvári központjából szerdán délelőtt 
érkezett meg a távirat Parecz Béla dr.- 
hoz. E távirat szerint a szerda délután 
négyre kitüzött temetésen a Magyar Pár- 
tot maga a pártelnök, Bethlen György 
gróf fogja képviselni. 

temetés szerdán délután 4 órakor 

el az erdélyi magyarság nevében 

] kezdődött A koporsót a városháza elé 
szállitották s az ott felállitott ravatalon 
helyezték el. A ravatalt huszonnégy ko- 
szoru boritotta. 
A gyászszertartás egynegyed 5 órakor 

kezdődött. Lakatos Ottó plébános gyász- 
beszédével. Majd az erdélyi magyarság 
és a Magyar Párt nevében Bethlen 
György gróf pártelnök bucsuztatta el a 
nagy halottat. Utána Nagy Sándor tartott 
beszédet, majd Purgly László a magyar 
párt megyei tagozata, Veterány Viktor a 
bánsági magyarság, Árvay Árpád a bi- 
harmegyei magyar párt és a magyar if- 
juság nevében mondott utolsó istenhozzá- 
dot Barabás Béla dr.-nak. 
A gyászszertartás délután háromnegyed 

6 órakor ért véget, amikor a halott öreg 
harcost a temetőbe kisérték, ahol a város 
által adományozott diszsirhelyen helyez- 
ték örök nyugalomra. 
A temetésen a város nem képviseltette 

magát. 

1 Ha a bőr szövetében sejtburjánzás áll elő, ez 
bőrráknak nevezik, ha pedig a vérben indnu] 
meg vehemensen a sejtszaporodás, ugy nyil. 
vánvalóan vérrákról lehet szó. 
A bécsi rákkutatónak ez a feltevése uj pDers. 
pektivákat nyitott és a párisi orvosi egyetem 
rákkutató intézetének két kiváló proiesszora, 
Guerlin és Oberling 

kétséget kizáróan megállapitották a rákbe 
tegség és a fehérvérüség azonosságát. 

Szerintük mind a két betegségnél ugyanaz , 
kórokozó és ezt az állitásukat érdekes kisérle. 
tekkel igazolták. Ha a fehérvérüség kóranyagál 
tyukokba oltották, a kisérleti szárnyasok nen 
kaptak leukémiát, hanem - rákot! Ugyanen. 
nek a kisérletnek a forditottját is eredménnye 
végezték, ami nem jelent mást, minthogy 

a ráknak és a fehérvérüségnek közös a kór 
okozója. 

Hogy azonban mi ez a kórokozó, láthatatlan 
virus, mikróba, vagy holt méreganyag, azt még 
nem tudta megállapitani az orvostudomány, a 

mely azonban a bécsi és párisi professzorok 
vizsgálódásainak eredménye révén jelentős lé. 
péssel jutott közelebb az 
nagy titkának megfejtéséhez. 

Románia 80 tagu küldött- 
séggel képviselteti magát 
a budapesti nemzetközi 

agrárkonferencián 

Budapest, május 31. 

A magyar fővárosban rendkivüli előké.- 
születeket tesznek, hogy a nemzetközi ag- 
rárkonferenciára érkező vendégeket mél- 
tóképpen fogadhassák. Dollfusson kivül 
bejelentették részvételüket: Darré német 
és Jubila finn földmüvelésügyi miniszte- 
rek. A konferencián Románia nyolcvan- 
tagu küldöttséggel képviselteti magát. 
Jugoszláviából három, Csehszlovákiából 
harminc, Japánból tiz. Amerikából husz- 
tagu delegáció megy Budapestre. Az ülé- 
seket a Tudományos Akadémia diszter- 
mében fogják tartani. 

A szociáldemokraták 
megpeticionálják a buka- 

resti „zöld-kerületi" 
választásokat 

Bukarest, május 31. 

Jellemző incidens tarkitotta a szerdai 
városi választásokat. A „zöld kerület 
ben a szociáldemokraták bizalmi emberet 
rájöttek, hogy sok olyan szavazócédul: 
van forgalomban, melyekről hiányzik : 
szociáldemokrata párt listája. Azonnal je. 
lentést tettek a választási körzet elnöké 
nek a tapasztaltakról, aki megállapitot 
ta, hogy mintegy kétezer ilyen szavazóla 
pot csempésztek a szavazóhelyiségekbe 
Az esetről jegyzőkönyvet vettek fel 
melynek alapján a 
kérni fogják a zöld kerületi 
megsemmisitését. 

választó 

Munkában a lépszöveisét 
tanácsa 

Genf, május 31. 

Szerdán délelőtt fél 12 órakor megkez 
dődött a Népszövetség tanácsülése. Előbl 
zárt ülésen foglalkoztak Bolivia és Para 

guai ügyével, majd az elnök bejelentette 

hogy a Magyarország által benyujtot 

panaszok referálására rövidesen előadól 

nevez ki. 
Eckhardt Tibor marvar fődelegátus ! 

genfi magyar követ társaságában meglé 

togatta Apenol népszövetségi főtitkárt, 
kinek részletesen kifeitette azokat az ok0 
kat, amelyek Magyarországot arra készte. 
tik, hogy az általa benyujtott panaszo! 

mielőbbi letárgyalását kérje a Népszv 
vetségtől. 

orzostudomány e 

szociáldemokratál 

.
.



A közgazdaság hirei 
plóFA-AÁRUK SZÁLLITÁSA FEDETT 
VAGONOKBAN 
Eukarestből jelentik: A CFR vezér- 

igazgatósága engedélyt adott ki amely 
zerint junius 1-től kezdődően dió aaruk 
is szállithatók zárt vagonokban a 10 szá- 
zaiékos felár nélkül. 

A GYÜMÖLCSTERMÉS ÉRTÉKE- 
STfSE 
Bukarestből jelentik: A földmivelés- 
ügy miniszterium illetákes ügyosztálya 
megkezdte egy tervezet kidolgozását az 
aj gyümölcstermelés értékesitésére, ex- 
port utján. 
A ROMÁN KIVITEL ÉS BEHOZATAL 
DEVIZAPROBLÉMÁI 
Bukarestből jelentik: Az ipar- 

lreskedelemügyi miniszteriumban 
értekezletet tartottak, amelyen részt 
vett Slavescu pénzügyminiszter, Teodo- 
rescu ipar- és kereskedelemügyi minisz- 
ter, Constantinesca pénzügyi államtit- 
kár, Dimitresca a Nemzeti Bank kor- 
mányzója, Lapedatu és Stoicescu, a 
Nemzeti Bank adminisztrátorai. 
Az értekezlet tárgya a román kivitel 

és behozatal kérdése volt a devizák szi- 
goritásával kapcsolatban. Az értekezlet- 
ről nem adtak ki jelentést. 

ROMÁN-OSZTRÁK TÁRGYALÁSO 
A MARHAKIVITELRŐL 

Bécsből jelentik: A Neue Freie Presse 
értesülése szerint, a Romániai Állatex- 

portőrök Szindikátusának megbizattjai 
és az osztrák érdekeltek között rövidesen 
tárgyalások indulnak meg az Ausztriába 
irányuló román állatbehozatal emelésé- 
re. 

és ke- 
tegnap 

Aru- és pénzpiac 
VALUTAK 

Nemzeti Bank hivatalos árfolyama: 
Svájci frank 32.30-32.70. 
Francia frank: 6.585-6.6375. 
Osztrák schilling: 23.52. 
Csehkorona: 4.16. 
Pengő: 29.24. 
Dollár: 99.25-109.25. 
Fonteterling: 507-517. 
Lira: 8.530-875. 

Márka: 39.30-40.30. 

TEMESVÁR 
A terményárak ujabban igy alakultak: 

:6 kilós buza 450, 77 kilós torontáli buza 
463, tengeri 225, zab 300, árpa 240, tök- 
mag 750, napraforgómag 360. 

NAGYVÁRAD 
Terményárak a Mezőgazdasági Kamara je- 

lentése alapján: buza 450-470, rozs 320-350, 

árpa 200, tengeri 300, zab 320-350, széna 150 
-160, lóhere, lucerna 200, szalma 50-60. Az 
erős éjszakai lehülések miatt, amelyek Bihar- 
megye néhány helyén közel járnak a fagyhoz, 
4 termények fejlődését visszamaradás fenye- 
geti. 

Csikágó: 
Nyitás 

Buza: májusra nincs jegyzés, julius 
92.75, szeptember 94. 
Kukorica: májusra nincs jegyzés, ju- 

lus 54.25, szeptember 56. 
Zab:. májusra nincs jegyzés, julius 

38.12, szeptemberre nincs jegyzés. 
Rozs: - nincs jegyzés. 

zárlat 
Buza nagyon szilárd irányzat: május 

98.25, julius 96.62, szeptember 97.50. 
Kukorica nagyon szilárd irányzat: má- 
jus 55,25, julius 57.25, szeptember 59. 
Zab erős irányzat: május 40.12, julius 

410.87, szeptember 41.25. 
ozs erős irányzat: május 61.37, julius 

62.75, szeptember 64.37. 

Winnipeg: 

Nyitás 

zZzávlat 

Buza nagyon erős irányzat: május 78, 
julius 79.12, október 81. 
uárpa: május 40.75, julius 42.12, október 

Buza: 74.37, julius 75. 

Liverpool: 
zárlat 

Buza tarteott irányzat: május 4.05 há- 
romnyolcad, julius 4.07, ektóber 4.10, de- 
cember 4.11 háromnyolcad. 
Kukorica tartott irányzat: junius 6.07 

egyketted, julius 6.07 egyketted. augusz- 
tus 6.00. 

ki, amelyben megengedi, 

a junius 17-ikére 

í 

a t. i Es 

össze5ivon rendkivüll 
közgyülésen 

Milyen alapszabálypontok kerülnek megváltoztatásra 

Bukarest, május 31 
A Nemzeti Bank junius 17-ére rendki- 

vüli közgyülést hivott össze. 
A rendkivüli közgyülésen a Nemzeti 

Bank alapszabályainak egyes pontjait 
megváltoztatják, ezenkivül különböző 
ügyvezetési kérdések is tárgyalásra ke- 
rülnek. 
A Nemzeti Bank ügyvezetésének meg- 

változtatása már régepben foglalkoztatja 
az érdekelteket. Már Angelescu volt 
bankkormányzó tervezte az ügyrend 
megváltoztatását, de gyakorlatilag nem 
volt módjában megvalósitani. Most Di- 
mitrescua bankkormányzó Slavescu pénz- 
ügyminiszterrel egyetértésben kidolgo- 
zott egy tervezetet az ügyvezetés meg- 
változtatására. Ezt a tervezetet áttették 
a pénzügyminiszteriumhoz, ahol egy bi- 

*yz 

Ndóhonokban is fizel hetik a szeszgyárak 

zottság vizsgálta felül és több módosi- 
tás után elfogadta a bankkormányzó 
tervezetét. 
A junius 17-iki közgyülésen 
az alapszabályok 3, 7, 8, 9, 20, 24, 27, 
28, 29, 30, 33. 34, 35, 37, 38, 43, 44, 48, 
50, 51. 52, 53, 53, 57, 60, 61, 62, 63, 65 
66, 69, 71, 72, 73, 75, 77, 82, 83, 86 és 93 
pontjait terjesztik elő megváltoztatás- 
ra, 

ezenkivül teljes egészében megváltoztat- 
ják az Átmeneti intézkedések-cimet vi- 
selő 9-ik fejezetét is. 
A közgyülés napirendjén szerepel még 

az 1934 április 7-iki, 
a mezőgazdasági adósságok rendezé- 
séről intézkedő törvény alapján a 
Nemzeti Banknak az állammal kötött 
egyezményének ifelülvizsgálása is. 

fogyasztási illetéktarlozásukat 
Ismét megkezdték a szeszkimérési engedélyek kicserélését 

Bukarest, május 31. 

A pénzügyminiszter 

gyáraknak nyujtott hiteleket adóbonok- 
ban is fizethessék. 

Ezuttal azokról a tartozásokról van 
szó, amit a fogyasztási illeték kifizetésé- 
re nyujtottak a szeszgyárosoknak. 
Ezt a tervezetet Madgearu már a mult 

rendeletet adott 
hogy a szesz- 

évben elfogadta s Slavescu most rendelte 
el gyakorlati alkalmazását. 

Tekintettel arra, hogy az adóbonok ér- 

A szatmári épitőiparosok 

. 

téke ma 300/, a pénzügyminiszter határo- 
zata érthető örömet keltett a szeszgyáro- 
sok körében s a nagyobb gyárak már 
sürgősen rendezik is adósságai at. 

A SZESZKIMÉRÉSI ENGEDÉLYEK 
KICSERÉLÉSÉT 
a csatolt területeken annakidején felfüg- 
gesztették azzal az indokolással, hogy a 
falusi engedélyek ügye még rendezetlen. 
Az engedélyek kicserélését most uijra 

megkezdették és junius 9-ikéig cserélik 
ki a régi engedélyeket. 

keserves harca az ipar- 
testületi elnök ellen 

Szatmár, május 31. 
A szatmári épitőiparosok között nagy az iz- 
galom. Valóságos forradalmi hangulat uralko- 
dik a testületben és ez a hangulat főleg Tator- 
ján István épitészmérnök, az Általános Ipar- 
testület elnöke ellen nyilatkozik meg. 
Az épitőipari szakma az életéért, a létéért 

harcol most az ipartestület elnökével. 
A harc megértéséhez tudni kell a következő- 

ket: 
Romániában két esztendővel ezelőtt léptet- 

ték életbe az épitészkamarai törvényt. Ez a 
törvény az épitőipari foglalkozási ágak között 
négy kategóriát különböztet meg: 

1. Kőmüvesek és ácsok (egyszóval épitőipa- 
rosok). 

2. Képesitett kőmüvesmesterek. 
3. Épitőmesterek. 
4. Épitészmérnökök. 
A törvény különböző munkakorlátozásokat 

állitott fel a négy csoporton belül. Megkülön- 
böztette azt, hogy kiknek van joguk tervezési 
munkát végezni és kiknek van joguk magát 
az épitési munkát végezni? Ezenkivül, a négy 

csoporton belül azt a korlátozást is megálla- 
pitotta, hogy kik vannak jogositva emeletes 
házakat épiteni. A töevény szerint emeletes 
házakat csak az épitőmesterek és az épitész- 
mérnökök épithetnek, mig a képesitett kőmü- 
ves mesterek csak abban az esetben vállalhat- 
ják az emeletes házak épitését, ha valamelyik 

épitészmérnök garanciát vállal értük, ellenkező 
esetben csak az emeletes házak alapjait fektet- 
hetik le. 
Ezt a törvényt a képesitett kömüvesmesterek 

sérelmesnek tartották, mert alapjaiban támad- 
ták meg vele az egzisztenciájukat. A törvény 
életbeléptetése óta állandóan erős harcot viv- 
nak a puszta létükért és hangoztatják, hogy a 
törvény szerzett jogaikat sérti meg. 
Ez a harc azonban, - mint az egész ország- 

ban mindenütt, - eddig csak néhány ered- 
ménytelen küldöttségjárásban merült ki és né- 
hány elkeseredett hangu memorandumban, a 
melyre soha mégcsak válasz sem érkezett. A 
legnagyobb eredmény az volt, ha valamelyik 
miniszterjárás alkalmával, egyik-másik minisz- 
ter átvette a kérvényt és unottan megigérte, 
hogy utána néz a dolognak és ha lehet, orvo- 
solni fogja a feltárt sérelmeket. 
Ugy látszik, hogy nem lehetett. 
Legalább is senki sem emlékszik rá, hogy 

valaha is történt volna ebben a kérdésben egy 
olyan lépés, egy olyan gesztus, amelyből azt 
a következtetést vonhatták volna le az építő- 
iparosok, hogy valahol segitségre számithat- 
nak. 
A harc tovább folyt és most, hogy Szatmá- 

ron váratlanul kiélesedett, azt Tatorján 'stván 
épitészmérnök furcsa akciójának tulajdonitják. 
Az épitészmérnök védi a maga kari és egyé- 

ni érdekeit. Éppen ezért mozgalmat inditott az 

Baradlai László: 

Ugyancsak letárgyalják a 
rendkivüli közgyülésen a Nemzeti Bank 
tisztviselői részére létesitendő nyugdij. 
és segélypénztár tervét is. 

Ezzel a kétségtelenül nagyfontosságu 
rendkivüli közgyüléssel kapcsolatban, az 
Argus szükségesnek tartja a közvéle- 
mény megnyugtatására közölni, hogy 
nem szabad a rendkivüli közgyülésnek 
tulzott jelentőséget tulajdonitani. 

Ha az állam bankjegypolitikájábas 

ni, azt semmiesetre sem egy rendkivü- 
li közgyülés keretében hajtanák vég. 

re. 

Az alapszabályok módositása csak a 
Nemzeti Bank belső ügyvezetését érinti 

i 

épitészmérnökök között, hogy ne adják meg a 
képesitett kőmüvesmestereknek, a törvény ál- 
tal megkövetelt garanciát, ezt egyszerüen ta- 
gadják meg, vagy olyan összeget kérjenek, a 
melyet ezek az épitőmesterek nem tudnak meg- 
fizetni. Tatorján kifejtette, hogy a mérnökök 
a garanciaadást pénzért vállalják, sokat nem 
törődnek az épitkezéssel, tehát az voltaképpen 
kontármunka. 
Ezt javasolta Tatorján István és több szat- 

mári épitészmérnök nagyon helyeselte a javas- 
latot. 

De nem helyeselték az épitőiparosok. 

Nekik az a véleményük, hogy Tatorján Ist- 
ván, mint magánember és mint épitészmérnök, 
kezdeményezhet egy ilyen mozgalmat, de mint 
ipartestületi elnök, akit az összes iparosság - 
tehát az épitésziparosok is - bizalomból vá- 
lasztottak erre a tisztségre, nem állhat éegy 
olyan mozgalom élére, amely egy sereg szat- 
mári iparos szájából valósággal kiveszi a be- 
tevő falatot. Hiszen ma senki sem épit már 
földszintes házakat. Az épittetők nagyrésze 
emeletes házat csináltat és igy az épitőmeste- 
rek, ha Tatorján akciója sikerrel jár, munka- 
nélkül maradnak. Ez nemcsak őket érinti tra- 
gikusan, hanem a munkásokat is, akik ebben 
a szakmában éppen az épitőmesterektől kap- 
ják a kenyeret. 
Ilyenformán mérheteletn a felháborodás az 

épitőiparosok között. Tiltakozó gyülésekes 
hivnak össze, hogy egységes állásfoglalással 
bizonyítsák be, hogy az ipartestület elnöke az 
iparosok egy jelentős csoportjával szemben arn 
tiszociálisan és ipartestületi elnökhöz nem mél- 
tó módon járt el. Tehát nem is való arra a hely- 
re, ahová az iparosság bizalma őt ültette. 
Nagyon érdekes, hogy Gál Jenő épitészmér- 

nök nem csatlakozott Tatorján István mozgal- 
mához, mert álláspontja az, hogy az épitő- 
mestereknek szerzett jogaik vannak, a mester- 
ségüket jól értik, tehát nem lát okot arra, iogy 
ott, tahol megvan győződve a munka kifogás- 
talanságáról, megtagadja a törvény által meg- 
követelt garancia kiadását. 
A helyzet és a harc teljesen elmérgesedett. 

Odáig élesedett a harc, hogy rendkivüli köz- 
gyülésre hivták össze az általános ipartestület 
választmányát. Ezen a gyülésen felfakadnak al 
sebek és az elkeseredett épitőipari munkások 
iparostársaik elé terjesztik az elnök eljárását. 
Az iparosok döntenek, hogy helyesen járt-e 

el Tatorján István elnök akkor, amikor elnök 
tére. az általános iparosérdekek figyelmen ki- 
vül hagyásával, saját magán- és kari érdekeit 
helyezte előtérbe? 
És az iparosok döntik el, hogy elnök marad- 

hat-e továbbra is Tatorján István? ! 
Az épitőiparosok egyhangu véleménye sze- 

rint nem. ! 
Kérdés, hogy a többi szakmák képviselől mi- 

képpen birálják el a helyzetet? 

regénye értékes élménye lesz az olvasónak. Ezt a regényt a B. L. és a N. U. olvasói 

és előfizetői ajándékképpen kapják és csupán portó és kezelési költségek cimén 

kell 4 lejt fizetniök. 

Abban a kiadói programban, amelyet a regények kiadása során követünk, hiány- 

zott az a láncszem, amelyet Baradlai László regénye képvisel: Hiányzott a szinház 

pvilágának, az örök rejtélynek feltárása és megoilágitása. 

most Baradlai László könyve, amely hihetetlen tisztasággal és éleslátással 

Ezt a munkát ovégzi el 

láttat 
bele a mindig vonzó kulisszákmögötti ovilágba. 

junius 

é
 

.
.
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SPORT 
A világbajnokság jegyében... 

Fokozódó izgalom várja a „nyolcak össze- 
H csütörtőki miűsor 

Firenze. Olaszország-Spanyolország. 
Biró: Baert belga. Határbirók: Joancsics 
magyar és Zsenisek cseh. 

2:1-es olasz győzelmet várnak, de meg- 
lepetés nincs kizároa. Az bizonyos, hogy 
ha győznek is az olaszok, a spanyolok 
alaposan „kikészitik" őket.. 

Bologna: Magyarország-Ausztria. Bi- 
róő: Mattea olasz. Határbirók: Caironi 
olasz, Birlem német. 

3:2-ős magyar győzelmet tartanak pa- 
lószinünek. Ausztria csapata sokkal fá- 
radtabb benyomást keltett, mint a ma- 
gyar. A magyar csapat öt friss ember- 
rel (több mint bizonyos, hogy Sárosinal 
a centerben) játszik. Az osztrákok csak 
három uj játékost vonnak be. 

Miilánó: Németország-Svédország. Bi- 
ró: Escartin spanyol. Határbirók: Van 

Moorsel holland, Mercet francia. 

Német győzelmet jósolnak. Még pedig 
2:1 arányut. Esetleg meghasszabbitás 
után. 

Torino: Svájc-Csehszlovákia Biró: 
Beranek osztrák. Határbirók: Baert fran- 
cia, Scorzoni olasz. 

Csehszlovákia gyengébb szerec lése után 
2:1-es svájci győzelmet tippelnek álta- 
lában. Valószinübb azonban, hogy a 
csehek összeszedik magukat és ugyan- 
csak 2:1 arányban győznek. 

csapását" - Ki győz az elődöntőben ? 
IEGYMONDATOS HIREK 

A VILAGBAJNOKSÁGRÓL.. 

..146 ezer néző volt összesen vasárnap 
legtöbb a genovai sepanyol-brazil mecs- 
csen 40 ezer és legkevesebb a torinoi oszt- 
rák-francia mérkőzésen 06000(!).. 

..Sárosi és Polgár megérkeztek Bo- 
lognába, Sárosi könnyen mozog és nem 
fájlalja lábát... 

...Meisl telefonon Bolognába rendelte 
Kabureket és Walzhoffert, mert Sinde- 
lar sérült és Bicannal nincs megelégedve... 

...Mussolini nem fogadta el a felaján- 
lott tiszteletjegyet, hanem két fiával 
együtt pénzért váltotta meg a jegyét: 
nem is elővételben, hanem az olasz-ame- 
rikai mérkőzés előtt a pénztárnáll!.. 

Mégsem játszik Sárosi 
Megvan a végleges magyar 

összeállítás 
Bologna, május 31. 

Legujabb jelentés szerint az osztrákok 
ellen kiálló magyar csapatból Sárosi ki- 
marad. mert bokasérülése még mindig 
nem gyógyult meg. 
A magyar csapat a következő felálli 

tásban fog szerepelni. 
Szabó, - Vágó, Sátori, - Szalay, 

Szücs, Lázár, - Markos, Avar, Polgár, 
Toldi, Kemény. 

GOTEBORG 

Blackburn Ropbers-Göteborg oálogatott 
3.1 (2:0). 
Bindea sántitoa játszotta végig a triesz- 

ti mérkőzést és az egész csapaton látszott 
a kondicióhiány. Pihent és ép játékosok- 
kal ma Románia győzelméről számolná- 
nak be a lapok. A felelős vezetők aligha 
kerülhetik el a felelősségrevonást! 

Tenisz 
Nincs már magyar versenyző a francia 

nemzetközi bajnokságban. Az utolsó ma- 
gyar párt a Kebrling, Gabrovitz kettőst 

Football, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 

a Borotra, Brugnon francia pár verte ki 
11:9, 6:1, 6:4 arányban. A többi férfi- 
páros eredmény: Crawford, Mc Gray 
ausztrál -Metaxa, Artens osztrák 0:3, :6, 
6:4, Menzel, Hecht cseh-Hughes, Perry 
angol 6:4, 6:4, 6:2. 

WILMINGTON 

USA-Kanada 5:0. Dapis Cup. 

Birkózás 
Magyarország birkozó csapatbajnoksá- 

gát a B. Vasutas nyerte veretlenül 5 győ- 

zelemmel 23:12 győzelemaránnyal. 2. A 

MAC csapata lett. 

Torna 
Pénteken kezdődik Budapesten a tor- 

nászvilágbajnokság a férfi, női és ifjusági 
nemzetközi bajnokság számaival. 

" 

Vétel-eladás 
Motorkerékpár N. S. U. 500- 

as, kitünő állapotban eladó. 
Bartha Emil illatszertára, Co- 

Esztergapad, teljesen üzem- 
képes állapotban, olcsón eladó. nic, keres sürgősen fodrászse- 
Csucstávolság 220 cm. Gölner 
Dániel, Brassó, Luther-utca 4. 

Egyu szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkerecsőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Frizeria Georgesca, Comar- 

gédet és szolgát. 12542 

12545 Fürdőszezonra egy saxofo- 

vasna. 12472 

Iparvasuti sinek, gőzmoz- 
dony, gőzkazán, gőzgép, hid- 
mérleg, gatter, szemafor, elő- 
nyösen eladók. „Mercur" ke- 
resk. iroda, Hateg. 12448 

Praid. 

Állást nyer 
Szamarbeitert állandó mun- 

kára keresek. Levelet cimem- 

re: Schobel János pékmester, 

nos kerestetik. Cim 12523 sz. 

alatt a brassói kiadóban. 
znldm. 

Átlást keres 
Fogtechnikus, 5 évi ameri- 

12415 kai, 9 évi belföldi nagy prak- 
Cserépgyártásban jártas, eré- 

"es gyárvezetőt keresünk. 
Ajánlatokat Müller téglagyár, 
Reghin.. 

Szorgalmas angro-detail ke- 
reskedősegédet keresek. Aján- igényekkel azonnal állást ke. 

15510 latokat „Szorgalmas" jeligére res. Weisz fogtechnikus, Crai 
a fiókkiadóba, Tárgu-Mures. 

szisu, perfekt munkás, szerény 

Eladó telek Brassóban, Str. 
Largá, Zajzoni-ut sarok mellett Helyi képviselőket 

fru I ii jlnlbil mg1 muinnnyn 

A ficamodások és a zúzódások legbiztosabb gyogy. 
szere a Sloan's Liniment. Sportolók nem nélkülö. 
= netik. Mondhatni, hogy minden sportoló footbalozás 
vagy futás után bokafájdalmakat érez, söt boka. 
ficamodások is fellépnek. Ha a fájdalmas helyeke 
egy kevés Sloan's Linimenttel bekeni, azonnal meg. 
szünnek a fájdalmak. 
A Sloan's Liniment azonnal behatol a szövetekb 
meleg érzést okoz és megszünteti a gyulladást. Fi. 
radságos és kimeritö sportgyakorlatok után az iz. 
mok kifáradnak. A fáradság leküzdésének legbizto. 
sabb gyógyszere 

A SLOANS LINIMENT 
Ajánlatos továbbá reuma, inmbágó, ischiás, izom. 
fájdalmak, stb. esetében. Még ma szerezzen be egy 
üveggel 

Kapható gyógyszertárakban és drogérliákban 

Eey üveg ára Lei 75 

CULBERTSON 

A Monlraki Ericzs 
második kék könyve 
Utalással a Pesti iskola' eltéréseire 
Magyarra átdolgozta: KENEDI SAÁNDOR. 

A 330 oldalas könyv ára 108.- lel 
Kapható a 

BGrassói lanpok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. 

Háromsági. Nagyon sok verselőkészség, ke- 
vés eredetség és ami a legfőbb baj, csupa- 
utánérzés. Saját magát keresse. 

z. S. Gyengék. Nincs mondanivalója. Eről- 
teti az irást. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 11.977-1934. serv. economic. 

AÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
Folyó évi juliuas hó 4-én délelőtt 11 órakor 

a városi pogármesteri hivatalban nyilvános 
árlejtés, lepecsételt, bélyeggel ellátott ajánla- 
tokkal fog tartatni, az 10834-1935. évben az 
aszfaltutak és járdák helyreállitására szüksé- 
ges, körülbeül 300.000 lej értékü aszfaltmun- 
kálatoknak vállalatba adása céljából. 
Az óvadék az ajánlott összeg 5 százaléka. 

Figyelmezfetés ! 

kell birjanak. : 
Az előirányzatok és közelebbi feltételek a 

18 m. fronttal. Cim 12509. sz. 

alatt a brassói kiadóban 

Eladó Hofherr 900-as cséplő- 
szekrény, esetleg elcserélném 
verefejtővel. Ára tizenegyezer 

nagy vállalat, egyelőre maga- 
sabb jutalékkal. Magánfelek- 
nél könnyü, aktuális akvirálás 
folytán tekintélyesebb és fo- 
kozódó havi jövedelem érhető 
el. Ajánlatok „Fixum lehetsé- 

Dorolt, jud. Satmar. 12544 

keres . 

Levelezés 
Vadász Albertnét Nagyvá- 

radról felkérjük, saját érdeké- 
ben, közölje cimét sürgősen a 

A közelebbi feltételek a városi mérnöki ügy- 
osztályban megtekénthetők. 

Brasov, la 25. Mai 1924. 
Comisia Interimará: 

Presedinte: Secretar General: 
Dr. F. Bogdan m p. R. Maxim m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 11.950-1934. serv. economic. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
Folyó évi julius hó 2-án délelőtt 11 órakor 

a városi polgármesteri hivatalban nyilvános ár- 
lejtés lepeecsételt, bélyeggel ellátott ajánlatok- 
kal fog tartatni a Monitorul Oficial 127-1921. 
számában közzétett általános szabályok alkal- 
mazásával, a város tulajdonát képező nházak- 
ban az 1934-1935. év folyamán szükséges 
helyreállitási és átalakitási munkálatoknak 
vállalatba adása céljából és pedig: 
1. Kőmüvesmunkálatok körülbelüli 
értéke Lei 220.000 
Óvadék 10.000 

2. Acsmesteri munkálatok kb. értéke B60.000 
Óvadék „ 4.000 

3. Bádogos munkálatok kb. értéke , 89.000 
Ővadék 5.000 

4. Festő és mázoló munkálatok kb. 
értéke „567.000 
Ovadék „ 4.000 

5. Asztalos munkálatok kb. értéke , 55.000 
Óvadék „ 3.000 

6. Üveges munkálatok kb. értéke , 20.000 
Óvadék 1.500 

7. Perkettirozási munkálatok kb. 
értéke „ 53.000 
Ővadék 3.000 

8. Lakatos munkálatok kb. értéke 11.000 
Óvadék , 1.000 

9. Villamos berendezési munkálatok 
kb. értéke 25.000 
Óvadék 2.000 99 

Az óvadék a városi pénztárnál, illetőleg a 
le, az elismer- 

vény az ajánlattal együtt külön boritékben 

pénzügyigazgatóságnál teendő 

adandó át. 
Az ajánlattevők a fenti munkála- 

tok végrehajtásához szükséges minősitéssel 

városi mérnöki ügyosztályban 
tőkk 
Brasov, la 25. Mai 1934. 

Comisia Interimará: 
Presedinte: Secretar General: 

Dr. F. Bogdan m p. R. Maxim m. p. 

Eladó : í 

megtekintho- 

ház nagy kerttel, 7 szobával, mellekhelvi- 
ségekkel. szép kilátás, hegy a atti fekvéssel, 
központhoz közel 

lejért Évi jövedelem 220.000 lej. 
Szálloda kedvező feltételek mellett. Évi 
lövedelem 360 000 lej 

Felvilágositást ad Bartha, 

Ház központban, nagy telekkel 1 600 000 

A Brassói Kercskedelmi és Iparkamara 
ezuton hozza a kereskedők tudomAsára 
hogu az érvenyben levő törvények ér- 

telmeében, 1934 1559 sz. hatarozatával 
a következőket szögezte le 
A védieggevel ellátott dobozok más- 

eredetü, kimért aruval" való megtöltése 
a kereskedelmi erkölcsbe ütköző ésa 
törvény által büntetendő kihágási képez 

Mereskedeimi és Inarkamara 
Brasov 

. [ 

Biri nemi szakácskönyve a les 
jobb s mégis a legolcsóbb Ismét kapható 
mindenütt Kemény kötésben 100 - lej. 
Postán utánvéttel szállitia a 

Brassói lapok Mönyvosztálya. 
.. 

SZENZACIOS KÖNYV A GYOGYITO 
TUDOMÁNY CSODAÁIRÓL! 

HNipnmózis-gyógymód 
a Szervi és lelki 
belcsségeknél 

Irta: Dr. Völgyesi Ferenc főorvos 
A tartalomjegyzékből: 
Az emberi lélek titkai és az emberi szer- 

vezet. - Őserők az emberi lélekben. - Ku- 
ruzslás és orvosi tudomány. - Tuberkulózis 
és hipnotizmus. - A rákbetegség. - Az ide- 
gesség gyógyitása. - Levél a lourdesi csoda- 
helyről. - Gyomor- és bélbajok. - M a hip- 
notizmus? - „Gyógyithatatlan" betegségek 
gyógyitása. - Szervi szivbajos egyen terhes- 
sége, szülése. hipnotizmus segitségével. - Egy 
különös eset a hipnotikus fogyasztó és álmat- 
lanság ellenes kurák közül - Impotencia 

gyógyitása hipnózissal. - A hipnózis jelentő- 
sége sziv- és asztmabetegségeknél. - Alkobhó- 
lizmus gyógyitása hipnózis segitségével. - 
Hipnózis és szuggestió a biblában. z 
hipnózis csodái az orvostudomány szolgálatá" 
ban. - Szivnyomás, halá félelmek. álmatlan 
ság, szédülés, bünöző hajlam. stb.. stb., biztos 
gyógyitása hipnózis gyógymód utján 

Mindenkinek, ki az emberi tes! és 
lélek titokzatos összefügyéseit meg 
ismerni akarja, aki „uyógyithatatlan 
beleységére biztos gyógyulást ak 
találni, el kell olvasnia ezen művel. 

A roppant értékes, érdekfeszitően megit 
vaskos mű ára csak 120 lej. 

Rendelje meg azonnal. mert csak pár pél 
dány áll rendelkezésére! 

Kapható a 
j. Salati Ferenc, Hoghiz, ges" jeligére a kiadóba kéret- kiadóhivatal utján „Sürgős A." Brassó, Szentiános-u. 11. Telefon 490. Brassói lapok Könyvosztályábaan, 
fárnava-Mare. 12543 nek. jeligére. 1624 ! u as tmzmmz Bressó Kapu uea 36 38 
elelőeszerkesztő: Kocsis Béla euzazonam gjegtsyenknyla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lan- és KönyokiadA R-t. Braop-Brassó. 


